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SEMANA 5 A

SENTIDO CONTEXTUAL

La semanlica contemporanea recomienda buscar el senlido de las palabras en el
coniexlo del enunciado. Asi, por ejemplo, |a palabra ‘quimera’ puede significar fres cosas
diferentes: 1. Monslruo fabuloso que vomilaba llamas y tenia cabeza de ledn, vientre de cabra
y cola de dragon. 2. Lo que se propone a la imaginacion como posible o verdadero, no
siéndolo. 3. Animal compuesto de células de dos o0 mas origenes genéticos distintos. Por ello,
un sinénimo o anionimo contextua! de '‘quimera’ dependera del analisis semantico del
enunciado. Por ejemplo, en «Cuando explicité su proyeclo de manera mas extensa, se vio que
carecia de suslento factico. era una quimera», el segundo senlido es el peilinente.

SIGNIFICADO DENOTATIVO Y SIGNIFICADO CONNOTATIVO

Las palabras contenidas en un texio expresan y {rasmiten informacion (siiven para
representar las cosas, las ideas), por lo que suelen emplearse en un sentido descriptivo. De
esta manera “rojo” significa un tipo de color en el espectro 1al como se conceplualiza en el
sistema semantico de la lengua espaiiola. Esle significado se llama denolalivo. Pero, con el
propdsito de provocar determinadas impresiones y desperiar ciertos sentimientos en el
discurso, |as palabras pueden desarrollar otras interpretaciones. El término “rojo” puede aludir
a sangre, cdlera, pasion, etc. Dichas significaciones se conocen como significado connomativo
porque le dan mayor expresividad al lenguaje.

ACTIVIDAD 1

Analice los siguientes enunciados y determine ia interpretacion connotativa de los términos
tesaltados en negrila.

1. Aunque su familia acaba de sufrir una tragedia. é! ni se inmuta: parece que tuviera un
corazon de piedra.

2. Esa persona no pudo haber cometido 1al aclo de violencia y vandalismo porque es una
mansa paloma.

3. Luego de sufrir tanto y de tanla desesperanza por una reafidad ciuel y de espanio, se nos
aparece una luz al final del tanel.
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4 Le dijo de manera muy directa que deje de ser como el perro del hortelano vy no ponga
frabas a la superacion de los demas.

5. Salio contentisimo de 1a reunion porgue recibic 1a luz verde para su proyecio por parie de
los direclivos de la empresa.

ACTIVIDAD 2
En wirtud del prncipic del senmfido contextual, conteste las siguienies preguntas
concemientes a los significados de las palabras resaltadas con negrita.

TEXTO

Al pretender encarmar una verdad irrefragable, el credo religioso difiere esencialmente
de la teoria cienfifica. La ciencia es siempre falible, conjefural; los cientificos esperan que,
tarde o temprano, haya necesidad de modificar sus teorias presenies, conscientes de que su
metodo es logicamente incapaz de llegar a una demosiracion completa, indubitable v final

Ahora bien, en una ciencia madura, los cambios reqgueridos son generalmente solo
aquellos que sirven para proporcionar mayor exactitud; las viejas teorias conservan su utilidad
mieniras 2 trate de aproximaciones toscag, pero fallan cuando son posiblez algunas nuevas
observaciones minuciosas. Ademas, laz invenciones técnicas sugeridas por las vetustas
teorias quedan como prueba de gue han fenido hasta cierio punio una especie de verdad
practica.

1. En el texto, IRREFRAGAELE =e puede reemplazar por

A) apodictica. E) cuestionable. C) indefinida. D} aproximada.
Solucion:
Una verdad irrefragable es una verdad indubitable o apodictica.
Rpta.:A
2. Se delermina que el sentido de FALIBLE implica una ciencia
A) hieratica. B paraddjica. C} provisional. D) hermética.
Solucion:
Al =er falible, se implica que la ciencia es provisional por cuanto puede equivocarse.
Rpta.:C
3. En el texto, MADURA tiene el sentido coniextual de
A) longeva. E) avanzada. ) senil. D) agolada.
Solucion:

Dado que ‘madura’ e refiere a una condicion progresiva de una ciencia, & puede
determinar que significa ‘avanzada’.
Rpta.:B
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4,

En el texto, el t&mmino TOSCA guarda antonimia con

A) verogimil. E) abstru=sa. C) patente. D) cerdera.
Solucion:
Una aproximacion tosca connota falta de rigor o de exactitud.
Rpta.:D
El antonimo contextual de MINUCIOSA es
A) vivencial. B} metddica. C) superficial. D) especifica.
Solucidn:

Una cbservacion minuciosa, de acuerdo con el contexto, implica un frabajo analitico
ciertamente profundo. En consecuencia, guarda antonmimia contextual con la palabra
‘superficial’.

Rpta.:C
El antonimo contexdual de VETUSTA es
A) pristina. E) modemna. C) inveterada. D} turgente.
Solucion:

Una teornia vetusta s una teoria anfigua, razon por la cual guardaria antonimia con el
adjetive emodernaz.
Rpta.:B

SENTIDO CONTEXTUAL CON TERMINOS DEL IDIOMA INGLES

Lea el siguiente fexto y delermine los sentidos confexiuales de las palabras resaltadas en
negrita.

Somefimes, affer coming home thus lafe in a dark and muggy night, when my feet felf the

path which my eyes could nol see, dreaming and absenf-minded ail the way, unlil [ was
aroused by having to raise my hand to it the laich, | have nof been able to recall & single step
on my walk, and | have thought that perhaps my body would find #s way home i its masfer
should forsake it, as the hand finds its way o the mouth without assistance.

Muggy:
Path
Aroused
Latch

To recall
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COMPRENSION DE LECTURA
TEXTO A1

Las bacterias son la forma mas primitiva de vida, y se remontan a casi cuatro mil milones
de afos de anfigiiedad. Su cuerpo esta constituido por una célula, v dicha célula ni siquiera
fiene nicleo. Carecen de cerebro, es decir, carecen de mente en el sentido en que el ser
humano dispone de ella. Parecen llevar una vida simple, guiadas por reglas de la homeostasis,
pero no hay nada simple en las sustancias quimicas flexibles que utilizan para sus procesos, y
gue les permiten respirar lo irespirable y comer lo incomible.

Las baclerias crean una dinamica social compleja, aungue carente de pensamiento,
durante |a cual pusden cooperar con otras bacterias, gendmicamente emparentadas o no. Si
s observa su existencia carente de pensamienfo, puede decirse incluso que adoptan lo que
solo puede denominarse como una especie de xactitud moralz. Los miembros mas proximos
de un grupo social se reconocen mutuamente gracias a las moléculas superficiales que
producen o a los productos quimicos que segregan, gque a su vez estan relacionados con sus
genomas individuales. Pero los grupos de baclerias fienen que habérselas con los factores
adversos de su entorno y a menudo tienen que competir con ofros grupos con 2l fin de obiener
recurzos o imponerse en un ferrtorio. Por tanto, el éxito de un grupo depende de la
cooperacion entre sus miembros. Lo que puede llegar a ocurrir durante este esfuerzo colectivo
ez fascinante. Cuando las bacierias detectan =deserores= en su grupo, es decir, miembros
que no colaboran suficientemente en la defensa del grupo, los evitan, aunque estén
emparentados gendomicamente y, en consecuencia, formen parte de su familia.

De este modo las bacterias no cooperaran con ofras bacterias emparentadas con ellas
que mo lleven a cabo su frabajo dentro del grupo y que, por tanto, no colaboren para lograr los
objetivos del grupo; en ofras palabras, desprecian a los traidores gue no cooperan. Esto es asi
porque, al fin y al cabo, esas baclterias tramposas tienen acceso -al menos durante un tiempo-
a unos recursos energéticos v a una defensa que el resto del grupo logra a un coste elevado.

[Antonio Damasio (2018). El extrafo orden de a5 cosas. Editorial Plansta]

1.  iCual es el tema central del texto?

A) La vida antigua e inezcrutable de las baclerias
B) La compleja dinamica social de las bacterias

C) El altruizmo como forma social de las bacierias
D) La homeostasis como equilibrio de vida natural

Solucion:
A pesar de no tener cerebro ni, por lo tanto, mente, es sorprendente la compleja dinamica
social de las bacterias.

Rpta.:B

2. Respecto de |a cooperacion observada en los grupos de abejas, resulta incompatible
aseverar que

A) tiene que ver, de manera precisa, con el éxito de un grupo en un entomo complejo.

B) se trata de un formidable comportamiento parecido a una dinamica de indole moral.
C)la actividad de cooperacion implica mayor complejidad que Ia mera homeostasis.

D) la cooperacidn solamente se da con Ia condicion de compartir |a estructura genomica.
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Solucion:
Se senala en el texto gque no se necesita la misma condicion gendmica para aclivar la
cooperacion en el mundo bacteriano.

Rpta.:D

3. Enlalogica del texto, FASCINANTE se puede entender como

A)infrincado. E) abstruso. ) estético. D) portentoso.

Solucion:

Se habla de comportamientos de las bacterias que producen admiracion. En

congecuencia, e puede enfender como un comportamiento fascinante o portentoso.
Rpta.:D

4.  Se infiere del texto que el trato hacia los edesertoress en el mundo bacteriano guardaria
una analogia con

A) 1z institucionalidad. B} la =solidaridad.
C) la coercion, 0} la humildad.
Solucion:

Dado que la vida bacleriana esta signada por el senlide de lo mejor para el grupo, se
infiere que s= estaria poniendo de relieve el valor de la solidaridad.
Rpta.:B

5.  Siuna familia de baclerias estuviese conformada mayormente de sdesertoress,

A) habria la posibilidad de que el mundo bacteriano deje de existir absolutamente.
B) ya no tendria sentido conjelurar sobre una actitud moral en el mundo bacteriano.
C) tal familia estaria en |as peores condiciones de salir adelante en un entorno dificil.
D) solamente se podna llegar al nivel de la homeostasis para la ruta de la evolucion.

Solucion:
Se dilucida en el texto la necesidad de cooperacion para enfreniar con éxito entornos
complicados y adversos. Dado que en tal familia se da poca cooperacion, cabe proyectar
que tendria serios problemas en enformos dificiles.

Rpta.:C
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TEXTO 2

Micolas Copémico, el célebre monje renacentista que revoluciond la milenaria tradicion
astronomica de su tiempo, lo hizo —curiosamente— a pesar suyo, contra su voluntad. Al joven
Copémico le focd vivir en pleno auge del Renacimiento, movimiento al que contribuyd
decisivamente luego de una dilatada formacion de dos décadas en la Universidad de Cracovia,
en su fierra natal, primero, ¥ luego en a2 univerzidades de Bolonia, Padua y Ferrara, en Halia,
cuna y sede del movimiento renacentista. En ellas, Copémico cursd estudios diversos de
medicina, derecho candnico, literatura, lenguas clasicas, geografia, economia, matematicas v
astronomia, entre ofros. Si bien en su vida piblica dio muestras de su erudicion en los diversos
campos a los gue por su saber fue convocado en su Polonia natal, Copémico fue
especialimente reconocido en Europa como un astronomo y matematico de primer orden, de
quien se esperd por mucho tiempoe una contribucion definitiva al ya antiguo problema de la
forma v la estructura del universo.

Por dos mil afies, el hombre europeo desarrolld una vision del universo que, desde los
pitagaricos {c. 500 a. C.) hasta la Divina Comedia de Dante (c. 1320 d. C.), habia variado
relativamente poco. En ella, se concebia el universo como una gran esfera celeste gue tenia a
nuestro planeta, la Tierra, como centro. Alrededor de la Tierra giraban, con movimiento circular
y uniforme (distancias iguales a wvelocidades igualeg), primero la Luma, luego el Sol, los
planetas observables a simple vista (Venus, Mercurio, Marte, Jipiter, Saturno) v, por Gitimo, la
llamada “esfera de las estrellas fijas" —el conjunto de las estrellas visibles en el firmamento
nociumo— que constituia 1a cara interna del limite Gltimo del universo. Se trataba del universo
ptolemaico, propuesto por Claudio Piolomeo (c. 150 d. C.) a parir de los conocimientos por €l
heredados de los antiguos sabios pitagoricos v alejandrinos, y que &l a su vez legaria a los
sabios arabes y latinos medievales que conocieron su obra con el nombre de Almagssto.

Este fue el universo gue conocio y revoluciond Copémico con su poderosa mente
matemafica. Un universo que, hacia fines del siglo XV e inicios del XV, enfrenfaba un conjunto
enorme de problemas que le resultaba imposible resolver y que Copémice ayudo a
comprender mejor, proponiendo un giro revolucionario: saco a 1a Tiema del centro v Ia puso a
orbitar —junto com la Luna— en tomo de un nuevo centro, el Sol. Transformd el umiverso
geocéntrico de |la antigiiedad en &l universo heliocéntrico de la modernidad.

Pero Ia humanidad no estaba psicoldgicamente preparada para un cambio tan radical.
Copémico fue consciente de ello y su obra, Sobre la revolucion de las esferas celesfes [De
Revolutionibug], que e tomd mas de veinte afios elaborar, v que va estaba lista hacia 1530,
tuvo gue esperar casi quince anos mas, el afio de la muerle de Copémico, para que por fin
viera la luz de |a imprenta. ¥ ya impresa, fuvo que aguardar todavia décadas para que ofra
obra clave —EI mensajero sideral, de Galileo Galilei, de 1610- la pusiera en el foco de la
atencion y la polémica plblicas.

i Por qué demord tanto Copémico en publicar su obra? ; Temia acaso 1as consecuencias
que le podria acamear su revolucionaria teoria? Se han ensayado muchas respuestas, pero no
hay una definitiva. Asl que tal vez quepa dudar de que Copémico haya sido & mismo un
revolucionario. Mo cabe dudar, sin embargo, del caracter revolucionario de su obra. Aunque, si
queremos ser mas precisos, debemos decir que las imprevisibles consecuencias de su obra,
antes que ella misma, si tuvieron ese caracter que permite designar a ese fenomeno cientifico
cultural que origing una imagen del universo algo mas proxima a la actual y —de paso— ayudo a
conformar el espiritu modemao de la ciencia, con el nombre de “revolucion copemicana”
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1.

i Cual es el tema central del texto?

A) La vida intelectual de Copémico B) Copérnico y el Renacimiento
C) La revolucion copemicana 0} Ptolomen y Micolas Copémico
Solucion:

De manera medular, s desamolla el sentido de 1a revolucidn astronomica llevada a cabo
por Nicolas Copérnico.

Rpta.:C
Bl adverbio CURIOSAMENTE nos remite a una
A) casualidad. E) perplejidad. C) banalidad. D) paradoja.
Solucidn:

La paradoja que implica que Copérmnico inicid un cambio revolucionario en la vision del
universo de su época, pero, al parecer, sin deseario.
Rpta.:D

Se infiere del texto que, ademas de la obra copemicana, la feoria helioceéntrica se
propugna en

A) el Almagesto. B) El Menzajero sideral.
C) varias obras arabes. D) la Divina comedia.
Solucion:

Puesto que Galileo era un copemicano convencido, y pone |a feorfia heliocéntrica en
boga, es claro que su obra la implica y respalda.
Rpta.:B

Dada |la naluraleza del cambio propuesto, resulia incongruente asumir que Copémico
estuviera a favor

A) de la trayectoria eliplica de los planetas.
B) del movimiento de las esferas celestes.
) del movimiento de la esfera de la Tiemra.
O} del giro de la Luna en tomo a la Tierra.

Solucion:
Copemico no cuestiono 1a forma esférica del universo fradicional, solo su geocenirismo.
Rpta.:A

Si el modelo de Plolomeo hubiese estado exento de fisuras teécnicas o matematicas,

A) de todos modos habria ccurrido 1a revolucion copemicana.

B} Copémico no habria tenido que escribir su De Revolutionibus.
C) los arabes no habrian Namado Almagesto a su gran obra.

D) el movimiento renacenlista no habria tenido razon de ser.

Solucion:
Copemico, con su giro heliocentrico, ayudd en la solucion de “un conjunte encrme de

problemas” irresueltos por Piolomeo.
Rpta.:B
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SEMANA S B

TEXTO1 A

Respecto de |a eutanasia, considero que deberiamos tener sumo cuidado, ya que esta es
una pendiente peligroza, es decir, se comienza por despenalizar situaciones limite y =e va
avanzando hasta convertir el morir en un derecho, de modo que el individuo pueda llegar a
elegir cuando y como moaorir, incrementando alarmantemente el nimero de muertes asisfidas,
como s observa en los paises donde la eutanasia esta legalizada. Ademas, con 13 eutanasia
se promueve la falsa autodeterminacion, es decir, decidir sobre su vida es un derecho que solo
le atane al paciente, cuando en realidad no es asi, ya que la vida es un don divino, esto es,
algo que ha zido regalado por Dios. Asimismo, conzideramos que con la eutanasia se pervierte
la ética medica, en tanio los médicos deben procurar la sanacion o fratamiento del paciente
para que venza la enfermedad o la alivie si esta no tiene cura, a fin de lograr =u bienestar. Por
Ultimo, tengamos en cuenta que cuando el paciente solicita la eutanasia, no actia libremente,
sino perturbado en su raciocinio por el sufrimiento ocasicnado por los dolores gque padece que
le impiden tomar decisiones racionales. Por todo esto, sostenemos que la legalizacion de la
eutanasia, lejos de ser proficua, por el conirario, suscitaria dafos imeparables en la sociedad.

MOLIMA, I1SABEL. {S.A). «7 Argumentos =n contra de |3 eutanasia=. En Mision Recuperado de
https:/iwaw.revistamision. com/T-argumentos-en-contra-de-la-eutanasial. (Texto editado)

TEXTO1B

: Por qué respaldar el proyecto de ley sobre el derecho a la muerie digna? Hay buenas
FaZOnNes para que una mayoria dentro v fuera del parlamento esté de acuerdo con la ley,
incluyendo a creyentes. La primera s que el proyecto es bastante prudente porgue fiene un
procedimiento exigente para cerificar la libre voluntad vy la condicion médica de los pacientes
que pidan |3 terminacion de su vida en situaciones extremas de enfermedades ferminales o
lesiones imeversibles, ademas gue ningun meédico puede ser obligado a practicar la eutanasia.
Loz pacientes v los médicos que enfiendan que la muerte digna es la que llega después de
hacer hasta el atimo esfuerzo para alargar la vida, pueden optar por hacero. Asi que no es
cierto que la ley vaya a obligar a los médicos a convertirse en «verdugoss, por el contrario, les
permite seguir los dictados de su conciencia, que es justamente lo que pregonan Ias jerarquias
catolicas y cristianas. Adicionalmente, hay una fercera razon: los pacientes fienen derecho a
pedir que no 22 les alargue la vida artificialmente con fratamientog invasivos vy costozos, como
son lag didliziz renales, los tratamientos agresivos para mantener el corazon latiendo, aunque
se sepa que todo es en vano.

RODRIGUEZ, CESAR. {181 0/2012). «3 Argumentos a favor de |3 eutanasias. En Dejusticia. Recuperado de
https:/fwww.dejusticia.orgfres-razones-a-favor-de-la-eutanasial. (Texto editada)
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1.

El tema central de discusion gira en tormo a

A) 13 legalizacion de la eutanasia.

B} 1a ética de |a practica médica.

C) la legitimidad de la muerte asizfida.
[} en qué casos practicar la eutanasia.

Solucion:
Ambos textos disculen sobre si la eutanasia debe ser legalizada o no. Para el fexto A no
porque es contraproducente, para el texto B si porque aliviaria del sufrimiento al paciente.

Rpta.: A
En el texto A, el iérmino PROFICUA se enfiende como
A)legal. B efectiva. C) benéfica. D) lagica.
Solucion:
En el texto, &l término PROFICUA se entiende comao lo que causa un bien. Rpta.: C

Respecto a la falsa autodeterminacion expuesta en el texio A, podemos colegir que este
argumento carece de evidencias facticas, puesto que

A) los pacientes estan alterados por su mal.
E) se caracteriza por ser de indole religiosa.
C) la medicina debe tener un aspecto moral.
D) frastoca la libertad de decision del paciente.

Solucion:

En el texto A se sefiala que Ia falsa autodeterminacion se da cuando el paciente cree,
equivecadamente, que puede decidir sobre su vida, cuando en realidad no puede
hacerlo, porque la vida es un don oforgado por wna divinidad, alge que no puede
comprobarse; de tal modo que es un argumento de caracter religioso v no cientifico.

Rpta.: B

Respecto de la argumentacion del texto B, resulta incompatible aseverar que se susienta
en

A) el libre albedrio. B} el criteric de consciencia.
C}) un asunto institucional. 0} una patente coercion.
Solucion:

En el texto B se sosfiene que ninglin médico pusde ser obligado a practicar |a eutanasia,
por el contrario, les permite sequir log dictados de su conciencia.
Rpta.: D

Kemana N5 {Prohibida su reproduccion y venta) Pgg 9



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

5. 5i=ze determinara solidamente que |2 eutanasia solo podria aplicarse en situaciones
limite,

A)1a causa por la eutanasia tendria serios reparos.

E) la medicina abandonaria el juramento hipocratico.
C) 1a nocion de vida digna podria verse cuesfionada.
D) la oposicion a la eutanasia perderia mucha fuerza.

Solucion:
En el texto A, Ia oposicion a la eutanasia se sustenta en la peligrosa pendiente de ir mas
alla de loz casos limite.

Rpta.: D
TEXTO 2

Cientificos del Institulo de Investigacion del Sida IrsiCaixa de Barcelona y del Hospital
Gregorio Maranon de Madrid han lograde en seis pacientes que el VIH sea indetectable en
sangre v tejidos tras ser somefidos a trazplantes de células madre. La investigacion, publicada
en la revista Annals of internal Medicine, ha senalado que &l virus del SIDA ha desaparecido
en los pacientes que recibieron el fralamiento e incluso uno de ellos ni siguiera presenta
anticuerpos, lo que indica que el VIH podria haber sido eliminado de su cuerpo.

La investigadora del IrsiCaixa. Maria Salgado, coautora del arliculo, ha explicado que el
muotivo de que actualmente los farmacos no curen |a infeccion por el VIH es el reservorio viral
{formado por células infectadas a causa del virus gue permanecen en estado latente v que no
pueden ser detectadas ni desiruidas por el sistema inmunitario). Por esta razon, para el
estudio, el trasplanie de células madre es mas promisorio, dado gue podria contribuir a
eliminar dicho reservorio del cuerpo.

La investigacion =& basd en el caso de 'El Paciente de Berdin: Timothy Brown, una
persona con VIH gue en 2008 se sometio a8 un trasplante de ceélulas madre para tratar una
feucemia. El donantz tenia una mutacion lamada CCRS5 Delta 32 que hacia que sus células
sanguineas fueran inmunes al VIH, yva que evifa la enfrada del virus en ellas. Brown dejo de
tomar la medicacion antirmetroviral y hoy, 11 afos después, el virus sigue sin aparecer en su
sangre, con lo que s le considera |a Onica persona en el mundo curada del VIH.
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La distribucion de la epidemia del SIDA

25,50 mill, @ Africa
3,50 mill, i Sudeste Asidlic
36,7 mill 3,30 mill, @ smérica
fotal 2,40 mill, @ Europa
1,50 mill, Pacifico oocidenta
0,36 mill, Mediterranen oriental

1. En esencia, €l texto sostiens que

A) un estudio ha enconfrado una potencial écnica para combatir el VIH.
B} una excelente pesquisa ha enconirade la cura definifiva para el SIDA.
C) un grupo de invesfigacion curd del SIDA a seis personas en el mundo.
D} el VIH puede ser neulralizadoe gracias a la técnica de células madre.

Solucion:
El texto sefiala que un estudio ha hallado una promisoria técnica para combatir el VIH,
pero no se frata de una técnica totaimente corroborada.

Rpta.: A
2. En el texto, el vocablo LATEMTE significa
A) inherente. B} oculto. ) profundo. D) patente.
Solucidn:
En el texto, |a palabra LATENTE se pusede enlender como OCULTO. —
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3.

En virtud de los datos de la imagen, resulta incompatible sostener que

A) en el Mediterraneo oriental la tasa de mortalidad por SIDA es la mas preocupante del

planefa.

B) en el Sudeste Asialico, la alarma por el SID4& es mayor de lo que ocumre en el
continente europeo.

C) en América es muy probable gue s& gaste mucho dinero en campafias para combatir
el SIDA.

D) el SIDA ez una enfermedad contraproducente con efectos globales por su
distribucion en el mundo.

Solucion:

De la imagen se infiere que la zona del Mediterraneo oriental presenta una de las tasas
mas bajas de mortalidad por SIDA, dado que en dicho temitorio los casos del sindrome
=on los mas bajos.

Rpta.: A
Del fexto v la imagen, en su conjunto, se desprende que

A) lanueva técnica sera aplicada, preferentemente, en la zona de Mediterraneo oriental.

B) el Pacifico occidental tiene una tasa de casos de Sida que no suscita ninguna aleria
en la poblacion.

C) Timothy Brown, en 2008, se sometio a un trasplante de células madre para curarse
del VIH.

D) el trasplante de células madres ofrece un panorama promisoric a los paises del
continente africano.

Solucidn:

A partir del texfo, sabemos que el trasplante de células madres podria curar el sida v, a
partir de la imagen, sabemos que Africa es la zona donde se presentan mas casos de
Sida; en efecto, posiblemente dicho tratamiento tenga mayor repercusion positiva en tal

zona.
Rpta.: D

Si el donante de ‘El Paciente de Berin’ no hubiese tenido la mutacion llamada CCRS
Delia 32,

A) Timothy Brown seria considerado |a dnica persona, en el mundo, curada del VIH.

B) el donante habria podido donar mas células y mas litros de sangre sin problemas.

C) los médicos fratantes lo habrian descartado por no cumplir con los profocolos de la
operacion.

D) Timothy Brown tedavia tendria que vivir como un paciente infectade con el VIH, el
virus del SIDA.

Solucion:
Gracias a que el donante de Timothy Brown tenia la mutacion CCRS Delta 32, este pudo
ser considerado 13 dnica persona curada del VIH en el mundo.

Rpta.: D
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TEXTO 3

Gabriel Marcel es un pensador poco sistematico. Su pensamiento, sinuoso, trata de
plegarse a la realidad, siguiendo sus meandros, congervando la mayor autenticidad posible v
una gran fidelidad a las cosas. Su pulcritud intelectual, su veracidad y su falla de frivolidad
zon muy notorias. Hombre religioso, dominado por el respeto a lo real, hace un uso digno y
profundo de sus dotes intelectuales. Desde 1914 habld de =existenciaz v s2 ha llamado
eexistencialismo crisianoz a su pensamiento, pero ese nombre es rechazado por él. eHay un
plano —escribe Marcel- en que no solo el mundo no tiene senfido, sino en que incluso es
contradiciorio plantear la cuestion de saber si tiene alguno; es el plano de la existencia
inmediata; ez necesariamente el de lo fortuito, es el orden del azars.

Una distincion decisiva para Marcel es la que hace enfre problema y misterio. El
problema es para €l algo gque se encuentra, que cierra el camino; esta entero delante de mi;
por el contrario, el misterio es algo en que me encueniro envuelio o comprometido, cuya
esencia consiste en no estar entero delante de mi; como si en esa zona la distincion entre el
«2n mix y =2l ante mi» perdiera su significacion. Marcel considera que los problemas
filozdficos no son propiaments problemas, sino mas bien misterios en este senfido.

1. Eltexto fundamentalmente se refiere
A) ala distincion entre problema y misterio en el pensamiento de Marcel.
B) a la nocidn de existencia, concepto crucial en las obras de Marcel.
C) a la pulcritud intelectual como rasgo basico de Gabriel Marcel.
D} a Marcel como representante del existencialismo cristiano.
Solucion:
El texto se cenfra en Marcel y, sobre fodo, en la distincion que &l establece entre
problema vy misterio.
Rpta.:A
2. iCual es el senfido contextual del término PULCRITUD?
A) Bisqueda E) Sesgo ) Rigor D) Boato
Solucion:
La pulcritud intelectual esta vinculada con un pensamiento profundo, riguroso, esforzado
en el plano intelectual.
Rpta.:C
3. Para hablar de misterio en un sentido filosdfico, resulta crucial referirse a la nocion de

A) existencia. B) azar C) trazcendencia. D) compromiso.

Solucién:
El misterio e= en lo que estoy comprometido.
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4, iCual de los siguientes enunciados es incompatible con el pensamiento filosdfico de
Gabriel Marcel?

A) Segin Marcel, 1a contingencia es una categoria de 13 existencia.
B) Marcel rechazo el rotulo de existencialismo para su pensamiento.
C) Gabriel Marcel destaca por la veracidad de su pensamiento.

[} La actifud de Marcel esta centrada en negar lo misterioso.

Solucion:
Al contrario, fos lamados problemas filosdficos son mistenios.

Rpta.:D

5. 5i Marcel hubiera considerado a fa realidad como algo lineal y sin honduras; su
pensamiento

A) habria abandonado 1a idea de pulcritud.
B} se habria alejado del aspecto sinuoso.
C) habria sido claramente existencialista.
[} tendria que haber renegado de Dios.

Solucion:
Dado que el pensamienfo de Marcel tenia una gran fidelidad & las cosas y estaba
dominado por ef respeto a lo real, s pensamiento habria dejado de ser sinuoso.

Rpta.:B

SEMANA S C

PASSAGE 1

Many of us already live with arificial intelligence (AL), a set of invisible algorithms that
conirol our Infernet-connected devices, from smariphones to securty cameras and cars that
heat the seais before you have even stepped out of the house on a frigid moming.

Bul researchers compare the current state of technology to mobile phones from the
1990s.. useful, but complicated. They are working to convert the largest, most powerful
machine-leaming models into hghftweight software. Owr lives will gradually be interwoven with
brilliant threads of 4.1

Cwr interactions with the technology will become increasingly personalized. Chatbots, for
example, can be clumsy and frustrating today, buif they will eventually become truly
conversational, learning our habilz and personalities and even develop personalities of their
own. However, dreams of super-intelligent machines taking over belong of science fiction;
consciousness, self-awareness and free will in machines are far beyond the capabilities of

science today.
Cratig, a. {23rd Fetirumiry 2021, Al Hare, There, Everywhere. Ratriowed and adapied an
hittgs: Swww.nylimes,. comi202 170202 3N echnalegyai-nnoyaion-privacy-ssniors-education. himl Fauth =fink-dismiss-google 1 lap
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TRADUCCION

Muchos de nosotros ya convivimos con la inteligencia artificial {LLA.), un conjunto de algoritmos
invisibles que controlan nuesiros dispositives conectados a Internet, desde logs smartphones
hasta las camaras de seguridad v los coches que calientan los asientos antes de que hayas
salido de casa en una marniana gélida.

Pero los investigadores comparan el estado actual de la tecnologia con los teléfonos moviles
de los afios 90.: dfiles, pero complicados. Estan trabajando para converdir los modelos de
aprendizaje automatico mas grandes y pofentes en software ligero. Muesiras vidas se iran
entretejiendo poco a peco con brillantes hilos de Infeligencia Arificial.

Muesfras interacciones con |a tecnologia seran cada vez mas personalizadas. Loz chatbots,
por ejemplo, pueden ser torpes v frusirantes hoy en dia, pero con el tiempo llegaran a ser
verdaderamente conversacionales, aprendiendo nuestros habitos y personalidades e incluso
desarrollando personalidades propias. Sin embargo, los suefios de gque las maquinas
superinteligentes tomen el control corresponden a la ciencia ficcion; la conciencia, la
autoconciencia y el libre albedrio de las maguinas estan mucho mas alla de las capacidades
de la ciencia.

1. The author's main purpose is

A) to report on the current state of ardificial intelligence.

B) to motivate to continue research in artificial intelligence.

C) to explain what artificial intelligence is and how it works.

D) to describe the latest developments in artificial infelligence.

Solution:
The text highlights the advances in artificial intelligence and what is expected in the fulure.
Rpta.: A

2.  Inthe passage, the word COMPLICATED could be replaced by

A) developed. E) elaborated. ) detailed. D) complex.

Solution:
In the passage. the word refers to the fact that it is difficul to compose its paris, in that
sense, it means complex.

Rpta.: D
3. From the paszage regarding artificial intelligence, it i incompatible to affirm that

A) nowadays, we already use Al applications.
B} it has reached its maximum splendor.

C) the chatbot iz evidence of itz existence.

D) its importance in people’s lives will grow.
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Solution:
The author alludes to certain shorfcomings in the chatbot, pointing out that it still needs to
improve further. He also compares it to the cell phones of the 90s.

Rpta.: B
4,  From the usefulness of Al, it iz inferred that

A) it aims to facilitate people’s daily aclivities.

B) it follows that it can be applied for any purpose.
C) its first experiments were made in the early 90s.
D} it iz mow part of everyone's life around the world.

Solution:
With the above examples of both the chatbot and warming the seat on a frigid morning, i
iz inferred that one of its purposes is fo facilitate the ordinary execution of people's tasks.

Rpta.: A

L. If it were demonstrated that a machine can judge the value of itz actiong, then

A) there would be no doubt that the robot can perform any activity.
B} people would definitely be replaced by rebots in the near future.
C) the author of the passage would probably rethink his proposal.

D) they would apologize if they made a mistake while doing a task.

Solution:
It iz pointed out that creating conscious machines with free will would belong to science
fiction.

Rpta.: C

PASSAGE 2

For more than a decade, archaeologists thought they were looking at a bear. Known to

experts az PP-00128, the fragment of bone found in a southeastern Alaskan cave seemed fo
be from some large mammal that fived in the area thowsands of years ago. But ancient DNA
evidence has given thiz unassuming shard of bone a new idenfity. The sliver did not belong to
a bear, but to a dog, more than 10,000 years old, the oldest yet found in the Americas.
The surprising realization was publizshed today in a scientific journal in the Proceedings of the
Royal Society. While looking for Ice Age bear bones to examine, University of Buffalo geneficist
Charlotte Lindgvist set about analyzing PP-00128. She thought that perhaps the modem DNA
techmique would reveal what sort of bear the bone came from and how it was related to other
ursids. Bul when Lindgvist and colleagues analyzed the DMA exiracted from the bone, they
found something very different. This “bear” was a dog.

Black, R. (February 23rd, 2021). Ancient O'MA Reveals the Oldest Domesticated Dog in the Americas. Retrieved
and adapted on hiips:iwwww smithsonianmag.com/science-nature/ancient-dna-reveals-oldest-domesticated-dog-
americas-18097 70T 3/
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TRADUCCION

Durante mas de una década, los arquedlogos pensaron que estaban mirando a un oso.
Conocido por log experios como PP-00128, el fragmento de huezo enconfrado en una cueva
del sureste de Alaska parecia ser de algin gran mamifero que vivié en la zona hace miles de
afios. Pero la evidencia de ADN antiguo le ha dado a este sencillo fragmento de hueso una
nueva identidad. La asfilla no perenecia a un oso, sino a un perro, de hace mas de 10 mil
anos de antigliedad, el mas antiguo encontradoe hasta ahora en Ameérica.

La realizacion sorprendente fue publicada hoy en una revista cientifica en las Actas de la Royal
Society. Mieniras buscaba huesos de oso de la Edad de Hielo para examinar, la genetisia de
la Universidad de Buffalo, Charlofte Lindgvist, se dedicd a analizar PP-00128. Ella pensd que
quizas la moderna técnica del ADM, revelaria de qué fipo de oo proviene el hueso v camo se
relaciona con otros drsidos. Pero cuando Lindgvist y sus colegas analizaron el ADM exiraido
del hueso, encontraron algo muy diferente. Este "os0™ era un perro.

1. What iz the main idea of the passage?

A) The use of the DNA study technique is important in scientific research.
B} Latest studies reveal the oldest domesticated dog in the Americas.

C) It has been dizcovered that the oldest animal in the world was the dog.
D) The finding of a dog bone proves the antiquity of the American continent

Solution:
The text revolves around how the study of the DMA of a bone has determined that i
corresponds to the oldest dog in America.

Rpta.: B

2.  Inthe passage, the contextual antonym of UNASSUMING is

A) showy. E) simple. ) ordinary. D} evident.

Solution:
The pazsage alludes to the fact that the bear bone did not atiract attention, it was simple,
so showy would be a contextual antonym, that is, it attracts attention.

Rpta.: A

3. Which of the following sialements iz not compatible with respect to the research led by
Limdgvist?

A) It was based on the analysis of bones belonging to different bears.
B} lts resultz are already part of the public knowledge for the scientist.
C) Itz goal was to find evidence of the oldest dog in the Americas.

D) A bone fragment found in an Alaskan cave was object of its study.

Solution:
Determining that there iz evidence of older dogs than previously known was fortuifous.

Rpta.: C
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4,  Concerming the DMA technigue mentioned in the text, it can be inferred that

A) it determines the age of archaeological pieces.
B} it has always been used in this type of research.
C) It has special use only for mammalian animals.
D) It was discovered by the geneticist and her team.

Solution:
Determining that there iz evidence of older dogs than previously known was fortuitous.

Rpta.: A
5. If DMA testing had been applied at the time P was discovered, then, probably

A) it would have been possible to defermine which types of bears lived in the lce Age.
B} it would never have been possible to determine the age of the oldest dog in America.
C) Lindgvizt and his team would not have been recognized in the scientific community.
D) it would have been known for years which dog really i= the oldest dog in America.

Solution:
It iz due to the application of DNA testing that if is known that these bones belonged to
another time and another animal.

Rpta.: D
PASSAGE 3

George Berkeley defends idealizm by aftacking the materialist allernative. What exactly
is the doctrine that he's attacking? Readers should first note that “materialism® iz here uzed to
mean “the doctrine that material things exist”. This is in contrast with another use, maore
standard in contemporary discussions, according to which materialism is the docirine
that only material things exist. Berkeley contends that no material things exist, not just that
some immaterial things exist. Thus. he aftacks Caresian and Lockean dualism, not just the
congiderably less popular (in Berkeley's time) view, held by Hobbes, that only material things
exist. But what exactly is a material thing”? Interestingly, part of Berkeley's attack on matter is to
argue that this question cannot be satisfactorily answered by the materialists, that they cannot
characterize their supposed material things. However, an answer that captures what exactly i
is that Berkeley rejects is that material things are mind-indspendsnt things or substances.
Eerkeley holdz that there are no such mind-independent things, that, in the famous
phrase, esse est percipi (aut percipera) — «to be is to be perceived (or to perceive)s.

Stanford Encyclopedia of Philozsophy. [Sepiember 10, 2004]

1.  As used in the paszage, VIEW can be replaced by

A) judgmend. E) pattern. ) value. D) doctrine.

Solution:

Given that it is about a philozophical approach {Hobbes), it can be inferred that it refers o
a docirine.

KEY.: D
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2.  The main purpose of the author is to

A) advocate the dualism of Berkeley.

B) illugtrate the materializm of Berkeley.
C) explain the idealism of Berkeley.

D) highlight the notion of perception.

Solution:
Mainly, the author 2ecks to dilucidated the essence of Berkeleyan idealism: to be iz to be
perceived or to perceive.

KEY.: C

3. Which of the following statements is not compatible with the development of the passage?

A) Berkeley agrees with Hobbes's thinking.

B} Berkeley demolizshes the matenalist position.
C) Locke agrees something with Descartes.

O Berkeley's point of view iz polemical.

Solution:
While Berkeley is idealistic, Hobbes iz matenalistic: they both are in the antipodes.
KEY.: A

4,  From the paszage it is inferred that, according to Berkeley, an entity mind-independent i
A) precarious. E) impos=sible. C) plausible. D} unlikely.

Solution:
According to the formula of Berkeley, an entity mind-independent is not possible. Indeed,
to be is to be perceived or to perceive.
KEY.: B
5.  If a thinker could clearly characterize what matter is,

A) he could validly refute Berkeley.

B) he would be a radical Carlesian.

C) he would refute Locke’s thesis.

D) he would cbject to the Hobbes's view.

Solution:
According fo Berkeley, matier is a concept that mo one can understand and from there
Berkeley deduces hiz idealism. So, Berkeley would be refuted with a good
characterization of the matter.

KEY.: A
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1.

Habilidad Logico Matemadtica
EJERCICIOS

En la figura mostrada, las operaciones se deben realizar con los ndmeros que se
encueniran en cada una de las 5 fichas. ;Por lo menos, cuantas de estas fichas
numeradas deben ser cambiadas de posicion, sim rotarias, para que el resultado sea el
menor posible?

Solucion:
Procesos de cambios, resulta

4]

1) Minimo nimero de cambios: 5

%FT st LAY (A
2) Observar: = <i= < —‘] <) = |
i b R T I Y,

Rpta.: D
Edith tiene dos jarras vacias de 1.8 litros v 2.5 litros de capacidad ademas de un balde de
7 litros de capacidad que contiene & litros de chicha. MNi las dos jamras ni el balde tienen
forma regular, ademas. ninguno de los recipientes tienen marcas que pemmitan hacer
mediciones, ni e permite hacer marca alguna. 3i no se debe desperdiciar chicha en
ninglin moments, ;cuantos trasvases, como minimao, debe realizar para obtener 2.8 lifros
de chicha?

82 B)3 C)4 D)5
Solucidn:

_ | JARRA 1,8 L | JARRA de 251 | BALDE7L |

Imicio 0 0 i

[ Trasvaze 1|0 [2.5 [3,5

| Trasvase 2 | 1.8 |07 |35

| Trasvase 3 | 0 | 0.7 | 3.3

| Trasvaze 4 | 0.7 | 0 | 5,3

| Trasvasze 5|07 25 | 2.8
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3. Hay cuatro botes en una de las orillas de un rio cuyos sus nombres son Ocho, Cuatro,
Doz y Uno, porque esa es |a cantidad de horas que tarda cada uno de ellos en cruzar el
rio. Se puede atar un bote a otro, pero no mas de uno, siendo el tiempo que tardan en
cruzar igual al iempo del mas lento de los dos botes. Un solo marinero debe llevar todos
los botes a3 la ofra orilla. iCudl es la menor cantidad de horas que necesita para
completar el frazlado?

2113 B} 14 C) 15 D) 16
Solucion:

1) Botes: [1, [2]. [4], [8]

2)  Proceso de traslados:
s =Mz
= e
[al[sl: [= -3
tx
[l - =kl 2
— =
M - [2e= -84
I
=3 -[alfe)
=
3y Tiempo minimo de traslados: 15 h
Rpta.: C

4, Lafigura que se muesira, represenia parte de un fablero de ajedrez. Siguiendo las reglas
del ajedrez, ;en cuantos movimientos como minimo se puede intercambiar de posicion
lzz caballos blancos v negros?

AV B
B) 12
C) 14 =

D) 16
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Solucion:

1} En la figura e indican los movimientos a realizar, en total 16 movimientos.

4 mevimineing

L mowimion lns 4 movimientos 4 moameiiog

1 Q G 3

g 2

(T

? A

a k& = a

b e a b &

Rpta.: D

5. Cinco tarjetas con las letras 4, B C, D' v E e ponen sobre la mesa en ese orden, de
izquierda a derecha. En un movimiento |a carla que esta mas a la izquisrda se coloca en
el centro reacomodando el resto como e muesira en la figura. En el segundo movimiento
la carla de la onlla derecha =e coloca en el cenfro, en el siguiente e pasa la de la orilla
zquierda al centro, en el siguiente Ia de 12 orila derecha al centro, vy asi sucesivamente.

En la figura, se muestra los 4 primeros movimientos. ;Cual es la carla que estara en la
orilla izguierda después de 2022 movimientos?

8B

B} C

C)D

D} E

Semana N9
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Solucion:
De acuerdo a los movimientos:

= [

3]

Despues de 10 movimientos se vuelve a la posicion inicial: 4 B C D, E; luego, después
de 2022 movimientos se fiene:

B CEAD
La carta B esfara en ia orilla izquierda después de 2022 movimientos.
Rpta.: A

6. Desde un puerto se observan los barcos A y B en las direcciones N37°0 y 5533°E
respectivamente. Los barcos A y B estan anclados y ambos distan del puerto 200 m. En
un determinade momento, B levanta anclas vy se dezsplaza hacia el oeste. a velocidad
constante de 35 m/min, luego de cierto tiempo e defiene y desde E se observa al barco
A en Ia direccion M37°E. ;Durante cuanto tiempo ha navegado el barco B?

A) 20 min B} 14 min C) 18 min D) 15 min

Posicion inicial de B: P
Posicion final de B: Q (desde (1 se observa al barco A en |a direccion M37°E)

Distancia de P a C: 490 m

Tiempo de navegacion: f:?ﬂ =14 min

.3
}
iy A 't
q&* 12Mm |
E
B ape [ 180 m
= A im
2 Y
§ g i i 2l
| | el -
" ﬁ - 210m | T e 3 mimie
s !
) p“&"

Rpta.: B
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i.

Tres barcos, que estan anclados en alta mar, v el puerto estan ubicados en los vértices
de un cuadrado. Si el barco gue se encuentra mas al este del puerto es observado
desde el puerto en la direccion N55°E, ;en gué direccion se observa el barco que esta
ubicado mas al norte del puerto, desde el barco que esta ubicado en el vérice opuesio a
dicho barco?

4} N53°0 B} NO C) NaT*0 D) N35°0
Solucion:

De acuerdo a los dalos tenemos:

Barco mas
al Norte ™—_
§o T

.

~—__ Barco mas

||III Y
;N ﬁ,;(? al Este
Y ___.-""'
N, S /

S 0 Barco
opuesio
La direccion observada es N35°0.
S Rpta.: D

Abel, Beto y Carlos son fres companierss de clase que se encuentran observando en un
mapa las ubicaciones de sus casas, asi como también la ubicacion de su colegio. De
acuerdo al mapa, observaron que las ubicaciones de sus casas coinciden con los vértices
de un friangulo equilatero; ademas, respecio a la ubicacion del colegio, las casas de Abel
y Beto se encueniran en las direcciones N70°0 y N40°0, respectivamente. 5i la casa de
Beto se encuenira en 3 direccion N10°0 respecto a |a caza de Abel y Ia distancia enfre la
casa de Beto y Carlos es de 2 km, ;Cual es la dislancia minima que podria haber entre la
casa de Carlos y el colegio?

£) 1 km B)2 km C) 4 km D) 3 km
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Solucion:
1. De los datos tenemos dos casos:

Caros -/

——_

2. La menor distancia de |a casa de Carlos al colegio es de 2 km.
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En la figura, las operaciones combinadaz se deben de realizar con los ndmeros que se
encuentran en cada ficha. 5i la ficha con numeracion 1 se mantiene en su posicion,
icuantas fichas, como minimo, deben cambiar de posicion para que el resultado de la
expresion E sea el menor posible?

A)4 -

1

B) 3 P B e 2

C)5 E=
DE .

Solucion:
El menor valor de E es:

Luego, se cambian cuairo fichas.
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2. Una familia se encuenira en la Tingana, reserva ecoldgica de la selva peruana;
conformada por el padre de &0 kg de peso, la madre de 60 kg, dos hijas mayores de S0
kg cada una, dos hijos pequefios de 30 kg cada uno v un pemito de 10 kg de peso. Ellos
fiemen gue cruzar un rio ¥ para lograr su objetivo utilizaran una balsa que resiste un peso
de 130 kg. 5i por seguridad los nifios y el perito no pueden quedarse soclos en ningdn
momento, ; cuantos viajes tendran que realizar, como minimo, para lograr su objetiva?

A)5 B)& c) 7 o) 8
Solucion:
Padre: P{80)
Madre: M(50)
Hijas: R(50); T(50);
Hijos: h1{30); h2{30)
Perrito: G{10)
| Nro. | Quedan | Se trasladan ~ Quedan
1 P(BOXM(B0), | R(50} T(50) Q(10)
hy (307 ho(30) | |
2 P(50);M{60); « T{50) R{50); Q{10)
ha(307; hz(30) |
3 P50} M(G0); — h{30); hz(30); T(50) R(50), Q(10)
4 PBOEMBOY, | « T(50) h,{30); ha{30); G 10);
' Ri50)
5 P50}, | = T(50); M(50) by (30); ha(30); Q{10};
¥ | ! | Ri30) .
g P50, « T(50) b (30); ha(30); Q10),;
| | R{50); M50} i
7 | - P(80); T(50) h(30); hz(30); Q{10};

A7

Semana N9

B)4 c)s

(th:.ﬁdﬂ T Feproducclan ¥ vanta)

| RI50); M(60}

Rpta.:

3. La empresa “Lacteos Rodriguez’, empresa acopiadora de leche, para la fabricacion de
mantequilla, dizpone de tres bidones (con forma irregular) sin marcas, cuyas capacidades
son 110, 70 y 40 fifros, el recipiente de mayor capacidad esta totalmente lleno de leche y
los ofros estan vacios. Si para abastecer a una de sus plantas se propone enviar 100
lifros de leche, sin desperdiciar leche en ningln momento, jcuanios trasvases como
minimo se debe realizar, empleando sole los recipienies mencionades, para atender el
pedido?

D)5
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Solucion:
1. De acuerdo a los datos tenemos:

Lt 110 L
|nicio. | 110 [ & | @
1° L 70 0 40
= [ | & | 0

[ 30 | 40 | 40

| & 30 70 | 10

1
Luego, =& necesitan 4 trasvases.

Rpta.: B

4,  Sergio ha dispuesto 5 discos numerados como se indica en la figura, el cual representa el
nimero 56739. El refo es que obtenga con los 5 discos numerados, un ordenamienio, el
cual represente el mayor nimero posible, para ello cada movimiento consiste en cambiar
de lugar tres discos que estén juntos a la vez. ; En cuantos movimientos, como minimo,
Sergio obtendra dicho nimero?

®ED®®

A3 B)2 c)4 D)5
Solucion:

Mostramos la secuencia:

Por tanto, nimero de movimientos: 4
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5. Enla figura 1 =e indica un huerdo en el que han side plantados cipreses. Siun jardinero
cobra Sf 3.5 por trasplantar cada ciprés, ;cuanto cobrard, como minimo, para que los
cipreses gueden dispuestos como en la figura 27

aasp pararrsa

RLSETD 4404a LAadsnsns
L444s Ahrrsrrsa
B) 5156 444848 4s T o o N
Arparray = AL ALAS
C)5i43 bhbhddia o e ol ol S o
e AALLS
D) 5/ 63 ALAALALLS 444 A
42444404 444
Figum 1 Figura 2

Solucion:
1) En la figura se indica los arboles que deben ser frasplantados, en total 14
2)Coslo=350x14=5/49

444 4s4244a
AhAah Yy Y
- AALAS XYYV VWYY
222224 4444040404
P s vyyvyyww
L 44484 P WA
XYY Yy Adsas
e Y XY A4sa
EYYYVVYY PPN

6. En la figura se muesira la dizposicion, respecto de un faro, de cualtro barcos anclados. Si
Ios puntos de anclaje son vértices de un cuadrado vy el barco D observado desde el
barco B en la direccion 535°E, jen qué direccion se observa el barco C desde el barco

A?
N B
~
A) N55°E T
B) NSO°E /
AL
C} N6OPE
D) N75°E - D
FARD

]
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Solucion:
En el grafico tenemaos:

La direccion se observa el barco C desde el
barco A es NS5°E

Rpta.: A

7. Abel, Beto, Carloz y Daniel s2 encuenfran en cuatro puntos distinlos de un centro
comercial. Abel desde el lugar donde se encuentra observa a Beto en 1a direccion M20°E
y Carlos desde el lugar donde se encuentra observa a Beto y Abel en las direcciones
N40*C y S80°0 rezpectivamente. Si Daniel en el lugar donde se encuentra equidizta de
las otras fres personas, ;jen qué direccion observa Beto a Danisl?

A} S1°E B) 520°E C) 315°E D) N10°E

Solucidn:

Del problema dado, las personas Abel, Beto y Carlos se ubican en los vértices de un
triangulo equilatero. Como Daniel equidista de las otras tres personas, Daniel se ubica en
el circuncentro del tridngulo ABC. Luego Daniel es ohservado desde el lugar donde se
encuentra Beto en la direccion S10°E.

?u-'\ ]
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Desde un faro, =e observa dos barcoz P vy Q en las direcciones N55°0 y S535%0
rezpectivamente. En ese mismo instante, @ es observado desde P en la direccion 55%0.
La velocidad de P es 24 kmvh, la velocidad de ( es 24-u'5icmfh y la distancia inicial de P
al faro es 5 km, hallar l1a distancia enfre P y @ al cabe de 1 hora y 15 minutos de ser
chservados.

A) 85 km B) 75 km C) 65 km D) 70 km
Solucidn:
a Wi = 2dkith
/ !"-u-ﬁ__ ke M
{ — | M
| )|
I.'II 0 _--"-'T._\_E:hm o
Il,lr !'E UTE. B eama
5 e
s Br
a: /-"'f 513 ki
/ b
f "
/ A
! -~
."I /_.r"-' Vg = 2-1-\.'% Emh
.l'fl ,,f'!f 302
f e

% =352 4+(353)° =x =70 km

Aritmetica
EJERCICIOS

José tiene “D7 unidades de retablos ayacuchanos y al agruparlos en grupos de °k"
retablos obtiene “n” grupos sobrandole 24 retablos, pero si quisiera formar un grupo mas
le faltarian 22 retablos. Si D + k + n = 963, ; cuantos retablos fiene?

A) 848, E) 898. C) 896. D) 886.

Solucion:
De los datos tenemos:

D=kn+24=Fkin+1)—22

24=Ek—22 =EkE=44

luego D+ik+n=93 Zd6.n+24+46+n =953

47 n=9%3—-70 =893 =n=19
luego D = 46(19)+ 24 =298

Rpta.: B
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2.

e tiene un total de 542 cuadermos y al formar grupos con “d” unidades, d = 50, quedan
25 cuademnos sin agrupar. ;Cuanios cuadernos como minimo se debe aumentar al total
de cuadernos para que al formar grupos del mizmo modo, queden sin agrupar la mayor
cantidad de cuadernos posible?

A}15 Bj13 119 D17
Solucion:
Sea la cantidad minima de cuadernos: x

B4Z=d.g+325

d.g =817 = 1943 —+ Mix.d =43
Residuo_ .. =43 —-1=25+x
L i
Rpta.: D

Maria cobrd un bono en soles representado por un ndmere de tres cifras v gasto por dia
tantos soles como el complemento aritmético del ndmero que representa su bono. Si el
bono le alcanzd para gastar de esa manera solo cinco dias, sobrandole cierta cantidad de
dinero y ademas su gasto diario excedio al dinero sobrante en 85 soles, defermine la
suma de 13s cifras del nimero gue representa su bono en soles.

A9 E)& C) 17 D) 18

Solucidn:
Sea el capital de Mariz = gbe soles
gesto digrio = CA(abc) soles = (1000 — cbe) soles
i) abs= (1000 —abc)5+r
i} = (1000 —abe)— 25
Reemplazando 11} en 1) :
wbe = 6(1000 —abs)— 85
Entonces obe = B45
5

cifroa

=8+4+5=17
Rpta.: C

Un estudiante al agrupar las mascarillas que tiene en paguetes de 7, o de & o de 9
unidades, siempre le sobra el mismo nimero de mascarillas. 5i dicho namero de
mascarillas zobranies es equivalente a la suma de las cifras de la menor canlidad de
mascarillas que puede tener el estudiante, ;cuantas mascarillas sobrantes hubo en cada
caso mencionado?

2)3 B} 4 C} 5 D) 6
Solucion:
Sea |3 cantidad de mascarillas = L = abe(mshor)

T+r

L=yg4+p=L=MCM(7TE39) +1
a+r
L=504+r =504k +r =504k + (a+ b +2)
abe =0k +(a+ b5+ 5)
100a+10b + e =504k + (g + b +¢)
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5990 + 9 = E04E

11z + b = 56k
n:Ei:l.k:‘l
= abe = 510

S04 +r=8R10=2r=¢6
Rpta.: D

5. Se fienen dos recipientes de agua, e! primerc confiene b litros v el sequndo 5z litros.
Luego se exirae la novena parte del contenido del primero y la séptima parte del
segundo, quedando en cada recipiente una cantidad entera de litros. ; Cuantos litros de
agua se debe vaciar de un recipiente al otro para que ambos resulfen con la misma
cantidad de agua?

A1 B) 16 c) 15 D) 13
Solucion:

Eab e

? EZ* =2 gh=9 =33ba=9

&ba -
TEE*:{F ba =7

Luego E:{E:E: 63 =63k > Ba =63 y ab =36
9
luego del primero se saca 2 = 4 litros y del segundo = = 9 litros
quedando 36 —4=32 y 63 -9 =54 lifros respectivamente.
31 vaciamos ¥ litros enfonces 32 +x =S4 —x > x =11
Rpta.: A

6. Si César programa una maguina fragamonedas, de tal manera que el premio mayor se

pueda oblener luego de fn juegos, donde (2017y77= = 1.=1+9: icuantos juegos como
minimo deben transcurrir para obtener el premio mayor?

A) 103 B} 97 )20 o) 111
Solucion:
2017 = 11+ 4

[41 =11 +4 =45+
4 =11 +5=452

# =11+9=45

44 =11 +3 =454

F=11+1=4

(201777 = 11 4+ 9 = 4%+*
rfn=E+3=5k+3=2rfn_,. =103
Rpta.: A
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7. Gerardo comprueba que, 6 afos después de su ano de nacimiento el afio resultante fue
miltiplo de 7 y el afio anferior a su afio de nacimiento fue malliplo de 15. 5i 18 anos
después de su afio de nacimiento el afio resultante fue maltiplo de 19, ;cuanios afos
cumplira en &l afio 20227

A) 45 B} 26 C) 64 D) &3

Solucion:
F-6=7+1 ;
Afo denae. = 15+1 = Afo de mac.— MCM(7,15.19) + 1
19—-18=19+1
Afo de nae.=1995 4+ 1 ... (1)
= Afio de nac.= 1996
Edad(2022) = 2022 —19%6 = 26

Rpta.: B

8. Un profesor de Matematica le dice a sus alumnos, |as edades de mis tres hijos son o, by o

afios, ademas cumplen 1as siguientes condiciones: abea = 5; brab = 13 y cobr = 11 i Cual
es la suma de las edades de los tres hijos del profesor?

A 12 B} 14 G} 16 D18
lucion:
Como gbce =5 = ag=5

cobe =112 b=5
Brab =EcE5 =133 c=6
at+tbh+c=16
Rpta.: C

9. El premio mayor de un juege digital es de 2704 soles, el cual es miltiplo de 7 y el
segundo premio es de =b4:7 2oles. Si el =equndo premio se reparte por igual entre siele
amigos, recibiendo cada uno cieta cantidad entera de soles, |3 maxima posible,
icuantos soles sobraron?

£)3 Ej4 C)5 D)1

Solucion:
il abicd=T7
ghe0+ 704 =7 S gblcl =7+ 3
i) oBEeT =7 +r
chle0+407 =7+
T+3+7+1=T+r=27+4=T+r=3r=4¢
Rpta.: B
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10.

Roger realiza la siguiente multiplicacion 135 x 135 x 135 x %135, repitienda 31 veces &l
factor 135. Si el producto obtenido lo expresa en base 11, icual es |a cifra de menor
orden del numeral ocbienido?

AT E)3 C)2 D)1
Solucion:
1357 — base 11 1359 = TFuy = 114 ¢

1I1+3 =11 +r

Restos potenciales de 3 con respecto al modulo 11
P=11+1=3*
?—di4a=3"

E=5 37 = 11 40 = 35+
P=11+5=3%"

; St snite=3t

11+35 =11 4r

11+3%1 =11 +r

A+l +ay =11 +r

o Nt e Pt B o S e

Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

En un cuartel, el oficial decide formar al batalion de soldados en filas de 53 soldados
cada una, zobrando tantos soldados como el doble de el nimero de filas formadas y si
quisiera formar una fila mas le faltana tantos soldados como el friple del nimero de filas
que quiere formar. ; Cuanios soldados conforman dicho batallon?

A) 424 B) 550 C) 440 D) 560

Solucion:
Sed la cantidad de soldados: D
Bl numera de filas formadas: g
D=53g+2g=53(g+1)—3(g+1)
23+3(g+13=53=2q=10
Paor lo tanto, D = 55{10} = 550
Rpta.: B

Se desea reparlir abch soles entre 43 personas, de tal manera que a cada uno le
corresponda la misma cantidad entera de soles, maxima posible, observandose que le
corresponderia a3 cada uno la cantidad equivalente al dinero que sobraria de dicha
reparticion. pero si agregaramos “a" soles al reparto este seria exacto. Determine el valor
dea+b+c

A) 12 B) 13 C) 14 D) 15
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Solucion:

abch = 439+ q = =bch = 44q ..(D)
abcb+a=43g, > 44g+a=43g. 2 g+ta=43(g—9.) =
gqta=43i= q=43 —a..(I[)

Reemplazando (11} en (I}

abch = 4443 — &) = 1892 — 44a

Sia=1>3bch = 1848

Porlo tante, a+b+c=1+8+4 =13

Rpta.: B

J. En el examen final del CEPREUNMSM la cantidad de asistentes fue {fﬂ +47 v la cantidad

de vacantes (?’ — 1). 5i s sabe que ingreso la guinta parie de los asistentes completando
todas las vacantes ademas se sabe que |la cantidad de asistentes esta enfre 1500 y 2000
alumnos, ; cuantos estudiantes no ingresaron?

A) 1424 B) 1250 C) 1380 D) 1342

Solucion:
& asistentes = 124 4 1500 < # asistentes < 2000
#rvamantes=7—1

1
# Ingresantes = Easjsr.entes

12+ 4 =12+ 40 - I :
: E—&+4p = #asistentes = MCMI[12,5) + 40
#asistentes = 60 + 40 = #asistentes = 60k +40... ([}

1500 < &0k + 40 < 2000
433, sk<3ibs.. 2 IZh=Sk=32
#i.ng;re:—.'antes:i[ﬁﬂk+4ﬂ]=:~ #ingresantes = 12k + 8. (I}

# vacantes = # ingresantes

14+ 8=7-1=10=7-2=7+5

{(F+E)k=7+5k=F+52 k=7+1
2k=283+1=29 =3 k=29, (1)

# asistentes = {

Reemplazando (1) y (1} en (1)
Por lo fanto, no ingresaron = 1780 — 356 = 1424
Rpta.: A

4. Se construye una cantidad entera de kilometros de una autopista que esta entre los
kilometros 337 vy 383 Luego de una semana se fiene que la tercera pare esta
empedrada, un octavo de 13 longitud esta terminada (la cantidad de kilomefros de la
autopista empedrada y terminada son cantidades enteras) y el resto ain no se trabaja.
i Cuantos kilometros de autopista adn no se frabaja?

A) 185 E) 160 ) 128 D) 210

Solucion:
Seal la longitud de autopista, 337 < L < 3383
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L= E = L= MCM(3,8)=24 =24k
E

337 € 24k £ 3FF D 14 £ k £ 1595 2 k=15
L = 24(15) = 360

1
empedrade = 3 {360} = 120

terminada = i? (3607 = 45

Por lo tanto, lo que falta por irabajar es: 360 — 120 — 45 = 195
Rpta.: A

5. Maria tiene ahorado una canfidad de dinero, en soles, equivalente a un nimero de
cualro cifras. que es miltiplo de siefe. Su hijo Luis invierte el orden de las cifras v resufta
un numerc de 4 cifras miltiple de 45. Delermine la suma de las cifras de la menor
canfidad ahomada que pusde tener Maria,

A}12 E)10 13 D9
Solucion:
Sed sbrd 3 canlidad de dineno que tiene ahorrado Maria
Hrd=T
PRIy o5,
doba = 45= o= a=5
|19

JT i <
abod = # = Ehed = MCM(7.91=63=63k
g
L0D0 < 63k « 6000 = 79,36 < k< 35,23
k=38081,..,95
gbed_; = 63(81) = 5103
Bfa, =5+14+3=9
Paor lo tanto, Ia suma de cifras de la menor cantidad ahorrada es 9.
Rpta.: D

6. Una maguina de juegos tieme en su pantalla nimeros de cualro cifras y los niomeros
premiados son de |a forma zvey que son multiplos de 7. ;Cuantos premios ofrece dicha
maquina?

A)13 B) 15 C) 16 D) 18

Solucion:
oay = illEy =7
{?+3]ﬁ:?:&3.x_y:?:&ﬁ:?
Ty = 14,21 28, 35,42,49,56,63.70,77, 84,91, 98
#premios = 13
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7. Pedro divide $abc por 7 v obtiene 2 como residuo. Si Julio divide =62 *°** por 7, jcual es
el residuo obtenido?

Al B)2 C 3 D)4

Solucidn:

4000 +abe =7+ 2
(F+3)+ebc=3+abc=T+12
she=7—-1=7+8
abed =10, abc + 4
ohed® ™ = (10.obe + 47" =T +x
(A0 (7+6}+4 0 =7 +x
(T+E4P" =7 +x
AT =T+
T+1i=T+x=22x="1

Rpta.: A

8. Ramon fiene 23 afios v por curiosidad divide por exceso el numero de su farjeta de
crédito 2304606302631 por su edad y € da cuenta que no deja residuo. ; Cual es el valor
de b7
Arl B2 Ci5 D&

Solucion:
304606502651 = 23 + Th31
=73+ 2031 + 1008
=33+ (23+ 7+ (Z3+ 3
=13+7+3h
como 8l regiduc ef cero = 7+ 86 =13
=S b=2
Rpta.: B

9. Luis y su amigo son profesores de matematica. Luis tiene dos hijos cuya diferencia de

edades ez lo mayor posible y le plantea la siguiente igualdad a su amigo
uul:':uuhh..ub_:

1334 @earras =11 +9, donde a v b son las edades de sus hijos.
i Cuantos arios tiene el hijo mayor de Luis?

Al S B4 C1 3 D&
Solucién:

i334 =11+ 3

[A1+35+ = 1+ D™ o1+ ¥ 11+ 3% = (11 + 37511 + 38
(1+a™11+3)=11+9
i+ E i +3*)=11+9
i+ (n+ 051 +34)=11+9
(i1+3*)=11+923b=2
o =1234

Eemana N5 {Prohibida su reproduccion y mnﬂg} Pdg 37



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

10. En el ciclo 2021-1 del CEPREUNMSM se mafricularon 5555 alumnos. ;Cudl serd el
residuo de dividir por 7 3 la suma del afio 2021 elevado al nimero de alumnos
matriculados mas el namero de alumnos matriculados elevado al ano 20217

85 B4 Cl6 D)3
Solucion:

2021%%%% 4+ 585577 =T 4+ ¢
EBE 15}55 = {? + 5]5515 — ? + 55555

51=7+5
FF=7+4
F=7+6
BA=i+2
F=7+3

=741

FTHETE = F 45550 55 = + (58)95 55 — 7+ (T + 1) 52 = TR b
55552‘]11 - {-:r & 4:IZD11 - jr +i 411]21.

at=7+4
[:’:'j?+2
F=F+1
T+ =7+ = T HE T TR T =T =T 42
EIET - oobeIiL_ 7
(F+3)+(7+2)=i+r=r=5
Rpta.: A

Geometria
EJERCICIOS

1. En la figura, halle x.
Ay 12°
B} 15°

c)20°

D) 24°

Solucion:
= [En ABCD:
105° + B65° +2¢ + 25 = 360°
=9+p =95
# EnE parlineal: = mAEC = 180" -z

a En ABCE:

105° + §+{180° x) + B = 360°
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105° + 95° + 180° - x = 360°
x =20°
Rpta.: C

2. Enlafigura, N y M son puntos medios de los lados del triangulo isdsceles ABC de base

AC. Con dicha informacion podemos afirmar que el cuadrilaters MNCT &5 un:

: B
A) romboide.
E) rombo.
C) trapezoide simétrico. Ly
a0
D} trapecio.
a0
. A T c
Solucion:

* A ABC isdsceles = m/R“= mj€= 50°
s A AMT iséscales mMAT = mhﬁ = 50

« Wi base media MNIAG = mENM= 50°

e WIT base media MT/BC = mThN=50°

4 MMNCT es un romboide
Rpta A

3. En I3 figura, ABCD 23 un rectangulo, CD = & cm v CQ = 8 cm. Halle 2] perimetro del
rectangulo.

B =5

AL 23 cm
B} 30 cm
C}32 cm

D) 43 cm
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Solucion:
= ABCD: rectangulo
=AM =CD=86
= Teorema de |z biseciriz
AB=BQ=4
s [x BOC: notable de 37° y 53°
=BC =10
2 2Py =10+ 10 +8 +6 =232 cm

Rpta.: C

4. En la figura, los puntos &, B, C y D representan la ubicacion de las viviendas de cuatro
amigos y en el punio L se ubica la vivienda de la amiga comun a todos. Los puntos M, M,
P, @ v R son paraderos referenciales en la avenida representada por ﬁ, AM = 300 m,
DR = 400 m, el paradero N esfa a igual distancia de los que viven en A y B, G esta a
igual distancia de los amigos que viven en C y D, Si la vivienda de la amiga esia a igual
distancia de los que viven en B y C, a que distancia de la avenida vive fa (Gnica amiga?

£)380 m
B} 350 m
I
C1320m [
! o=
D0} 360 m
Solucion:
a Trazar BH L MPy TG L PR tal que i 4 -
o BuoAMN 2z B BHN (ALAY= AM = BH =200 ok o @
W B
« Bcoas BLDRQ(ALA)= RD=CQ=400 M Haog
- 1
; i BT s 9
= Trapecio BHGC, Base media 9‘
200 + 400 -
P=—F"—"=3580m
2
Rpta.: B
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5.

La figura muestra la instalacion de un panel de una casa prefabricada, dicho panel tiene
forma cuadrada v estd sostenida por una cuerda tensada LD desde el punto Q. Sila
distancia entre P y @ es 3 m, i3 qué altura del piso =& encuentra el cenfro del
panel K L P vy O, son puntos coplanares)

Ay18m
Bj15m
Ci12m

Dj16m

Solucion:

Tmzsrﬁlmymlﬁ
P LCQ notable de 45°:
LC=CR=a=PC=3-a
b KaPz B pPol AL
= PC=pAK=3-a

Trapecio ARLC: base medi=a

Rpta.: B
La figura muesira un terrenoc de forma rectangular ABCD, tal que su ancho mide 80 m y

large 150 m.  Si la region BPQIC fiene forma de un frapecio isosceles, la cual
destinada para sembrar césped, cuya distancia minima al lado AD 50 m, halle el

permetro de dicho jardin.
B

L) 604+ m

B} 60(3 +Z) m

C) 60{4 +v3) m

D} 60{6 +/3) m

Solucion: A

* Dato: BPQC frapecio isosceles.

=PM=0N=30

* [ BMP vy b QNG notable de 45°
= BP = QC = 32

+ 2papoc = 150 + 90 + 3047 + 30,2
=240 + 604Z
=60{4 +Z)m
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i.

En Ia figura, ABCD representa el contorno de un centro recreacional, el cual esta dividido
en dos regiones 3 y T, cuyas enfradas se encueniran en los lados congruentes BF y PA.
SiBC =NDy AD + CN = 93 m. halle 12 longitud del mayor framo recto de frontera comin

de ambas regiones.

=]

.-"-F-d-'-'-’-
A) 49 m i
"&_,.I--"""
B) 40 m o
—— 1]
Ci38m S
D}485m a T

Solucidn: B Emrada P  Enfrads N

* ACHE: [sosceles = CE=CN=b
* ANDF:Isésceles = ND=FD=a
* Datos:BC=ND=a
a+c+b=93
+ Trapecio ABEF: QP
baze media
atb+c

Errrdﬂ P En‘rasa ™

Rpta.: A

Se desea construir una ventana con marcos de madera en forma de trapecio rectangulo
como 2 muestra en la figura, P es punto medio del lado B3, Fd yy OC, pa =95 cm,
OC =50 cm y BC = 120 cm. Halle el perimeiro del marco de Ia ventana.

A
A}138m a
B} 4m
Cl46m D
Dj5m

B C
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10.

Solucion:
* ABCD: base medis

i
95=|ﬂﬂ?5|:| = AB =140

e Trazamos DR ¥ CB= RB =50 y AR =80
+ [ ARD: notable de 237° y 53° = AD =150
2paeco = 140+ 120 + 150 + S50 =460 == 46 m

Rpta.: C

En un trapecio isosceles. 1a longitud de una de sus diagonales mide el doble de la
longitud de su base media. Halle la medida del mayor angulo gue forman sus diagonales.

&) 100° B 145° c) 150° o) 120°

Solucion:
= Trazar CC 4 BD tal que BCED paralelogramo
=DE=BC=byAD=a
arh
+ Dato:BD=AC= 2{—) = AC=a+h
2 o
* NACE: equilatero. = mACE = 60°
* En P: par lineal
*+60° = 180°
x=120°

Rpta: D

En la figura 1 ze muestran dos piezas del rompecabezas, BC = AE, AE = 16 cm vy la
diagonal mayor del rombo mide 32 cm. Halle 2 perimetro de la pieza de color
anaranjado.

2) 3245 em
B} 323 cm

C) 78 cm

D) 65 cm
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Solucidn:

* ABCE s un rectangulo
=AB=16=CE

= FCDE: rombo
=C0=0E=8yFO=0D=16

a3®

« [ COD: notable de =
myx = B0

«En FCDE

2Pyepe= HBW D)= 32\'3 o«m

Rpta.: A

En lIa figura, ABCD es un cuadrado y APD es un triangule equilatero. Si AP = & cm, halle

C

11.

MH.

a
Aldcm ]
B} S5cm L
C)5,5cm
D) e cm

L |

A N
Solucion. et
+ AAPD: equisteros = mPAD =807
* ABAP: mosceles = mF@Fx =75y

s
= mPBC =15
» [ BMC: notable de 15% y 757
MH=2
# Die la figura:MNH = AB
=2 +MMN =3
MN =6 cm
Semana N5
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3
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12. Un granjero desea cercar un campo rectangular ABCD tal que el largo es el friple del
ancho, y dividirlo en tres parcelas congruentes como se muesira en la figura, la distancia

entre log puntos B y M es 2505 m. Si un metro lineal cuesta 20 soles, halle &l costo total

para el cercado incluyendo las divisiones interiores.

A} S'II' 55 ﬂuu ;‘.'E rr—— t.j‘i‘"d_'t - Er& === “C 5 & A
B} 5/ 50 000 i_'r !
C) 5/ 52 500 ﬁH:t-::tjg.-.':hl:{;z{q:q:!;—ﬁ—
D} 5/ 25 000 P M E
Solucidn:
* Dato: AD=3k y AB=k
+ Dato: ABOPZ PONMEMNCD
B Q N i
=AP=PM=MD=k 8 O
R3® =
+ [x BAM: notable de k . L k
2 L
AP =k=250m - i
s Cercado total 10 k= 2500 - k p K M k D
Costo total: 202500 = S¢ 50 000
Rpta.: B

A
13. En |2 figura, ABCD es un cuadrado, BP = 1 m vy 2u diagonal mide & m. 5i mPBC = 45°,

halle x.

B c

-
Ay T e
|J

B} 8*
Cy o
D) 6"

A (]
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Solucion
s ABCD cuadrado:

=0A=0B=0C=0D=4

» s POC: nofable de 37° y 53°
=0P=3yPC=5

= APBC:
45 +x=53"°
¥ =8"

B — 53
45 _.%— 375
£ 53"
fl
3
0
A D

Rpta.: B

14. En un rectangulo ABCD, los puntos B, P, Q v C son colineales y consecutivas.
P ~
SimPAD = 53°, mQDA = 457 y AP = 10 m, halle la distancia enfre los puntos medios de

Ay PO
L) 6Em B)7m
Solucion
» AABP:EP=6yAB=38
= E~QCD: nofable de 45°
=0C =8

s  APQD (Trapecic): Teorema
14+h - b
X=7Fm

Ci8m D)Om
B 8BP b Q & C
1 £ad L]
10
i} ¥
53° 45
A 14+h D
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En un romboide ABCD, M es punto medio de TD y P es un punto de B3
SiBP =4 m, PM =3 my mADP = 90°, halle AP.

4)14m Bl12m C)11m D) 10m

Solucion:

s ABMCa AQMD {ALA)
=MQ=7yDQ=BC=a

* ABCD romboide:
=BC=AD=2a

L AAPCYE Izosceles
AP =10m

Rpta.:D

2. Enlafigura se tiene una cometa en forma de frapezoide siméfrico, mEﬁb =106"_ E
larguers AC mide 100 cm y AM = 64 cm. Halle el perimetro de la cometa.

A) 230 cm
B} 250 cm
C)}310em
D) 240 cm

Solucion:

o Dato: AM =064y CM =100
CM =100 - 64 =36
& ABCD: trapezoide simétrico
mBEM = mMCD = 53¢
. bs BMC y b BMA notables 37° y 53¢
BC =60y AB = &0
& 2ppaco = 280 cm

Rpta.: B
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3. En la figura, se tiene una ventana rectangular ABCD cuyo ancho vy largo esian en la
relacion de 3 a 2. Sobre el vidrio, por seguridad, se coloca unas cinfas adhesivas cuyos
exfremos se ubican en el punto B y en el punto medio del lado GO v ofra con extremos
ubicados en el punio A v en un punto equidistante de los exiremos de la cinta anterior.
Halle la medida del angulo gque forma la ditima cinfa con el lado AD de la veniana.

A) 407
B) 45°
c)75°
D) 50°
Solucion:
- L ECF:
CF=2a BC=6a= AD=6a e
» EHIFD W
= AH=HD = 3a 5
*  ABFD: EFH baze media
=-EH=43+23=33 iz
. o ; k
= [» AHE: notable 45 A 33 H 33 D

Rpta.:B

4. En la figura, ABCD es un cuadrado. M y N son puntos medios de BC y CI. Si las
distancias de C, My N a la recta Zzon 4 m, 2 m y %, respectivamente, halle x.

M E~
A)Tm 2 4 / nE

B)8m
C)9m
D) 11m

Solucion:
+ bape=zbcaD(ALA)=BF=0D=a
L] BHCP: Trapecio

—--12=% =sa =58

*  RHCD: NT base mediana.
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_ 124 4
=x——2—='1=3m

Rpta.:B

§.  En la figura, ABCD es un paralelogramo (AB = BC). Las mediatrices de AB y BC =e
P
intersecan en el punto P. S5i mADC = 125°, halle mPGE?_\

A)15°
B) 30°
C) 450
D} 60°

Solucidn: a

»  ABCD: paralelograma
. s
=mC = 180°- 125°= 55° y mD = 125°
+ Teorema de la mediatriz:
PE=PC yPA=FB
+  ABCD: teorema
58° + 58° + x = 125°

& ox= 150

Rpta.-A

6. En un trapecio rectangulo, el segmento gue une los puntos medios de sus diagonales
mide la mitad de su altura. Halle la medida del menor angulo interior de dicho trapecio.

A) 30° B} 27° C) 45° D) 53¢
Solucion:
- AB  Zh B Cc
+ Dato: = 2 = 2 =h
+ B BAD: T. Base media
=MNR=h h M B M
. AcaD: MA GO s i
= b MMR: notable 45° v =
2 A & 1 * D
" k=45 R

Rpta.:C
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A'Igebm
EJERCICIOS

1.  Sielgrado del polinomio [p°(x).q°(x}les 23 y el grado del polinomio [p>(x)+q @] es 15,
determine el grado de [pﬁl:x}.q“{x_'l]. Ademas, el grado de p{x) e mayor que el grado de
aix)-

429 B} 32 C) 41 D) 46
Solucion:

1) Consideremos: grad[p(x}]=m y grad[g{x)]=n m=n
Luego:
Im+2n=23 » 3m=15 (pues:3m > 2n)
Im+2n=23 ~» m=5
—n=4
2) Piden: grad[p®().q° (] =5(m)+4(n) = 5(5)+ 4(4) = 41
Rpta.: C

2.  Francisco nacid el 2(x+3) de enero del afio 19(x+33x. El tiene (4" —2x+n) hijos v
cada hijo tiene {2x"” —4x" +n—1) hijos. Cada nieto de Francisco (3x™ —2x" +2) hijos; {
ne ). Considerando "< como una variable, la cantidad de bisnietos que tiens

Francisco esta representada por un polinomio p(x) cuya suma de coeficientes es 15
5i Francisco liene 6 hijos, ;gué edad tenia Francisco el 25 de enero de 20217

A) 65 afos E) 78 afios ) 80 afios D) 90 afios
Solucion:

1} La cantidad de bisnietos de Francisco es
Pl = (4= — 2 +ni 28 — g -3 = 2" +-2)
Por dato p(1)} = 18
18 =p(1) = (401 = 201+ 201" - 41 +n -3 =21 +2)
18=(2+n)}{—-3+n}3)
6=n"-n-6 ~» n=0
0=n"-n-12 ~» n>0
O=i{n—4in+3) » n>=0
n=4vn=-3 ~n>0
n=4
2} Reemplazando, el nimero de hijos de Francisco es 4x —-2x+4=86
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Ayt -2x-2=0
Zxt —x—1=0
(2x+1x—1)=0

x=—% (no puede serjvx=1
Luego x=1

3) Francisco nacio el 2((1)+3)=24 de enero del afio 19{(1)+3){1)=1941 enfonces & 25
de enero del 2021 tenia 80 afios.

Rpta.: C
3. Jesis proyecta vender la Gltima semana de julio nZ pares de zapaios, al precio de m
soles cada par. Si el grado del polinomio
{ i 2%
p[xj-=|—?+n2ﬁx2—ﬁxj| n%(—n—‘—sz o |{—J§+ﬁx"“fx"‘5
N 1o 3 T )

; T 2 ™
+lx4_4.xa1 I n&2n LISxJ; neZ*

- e
es 112 y —=?m es su coeficiente principal, determine cuantos pares de zapatos adicionales
como minime debera vender Jesls en dicha semana, para que su ingreso supere los
5000 soles.
A2 B3 i 4 D)5
Solucion:
1) Del polinomio

p(x)=|-7+n"2x? —ﬁx:l[nzx—w “_1_5§ s ;I'—-uE 4248

o 2 5
+{x4—4x2"'|Ln2x2" +15% [ nez*
' J

Se observa que el grado de cada sumando es:
2+0f +n—1=112 v 2 +=112) AneZansD

in? +n—-111=0 v me+2n-112=0) & n>0
negw n=7an=—5 Ao =0
—n=7

2) pix)=(-7+4942x% — f2x |[49x -7 + 3x ¥ | B + 2T + %7
+|x* — 4™ |[ 49x +15x |

Entonces su coeficiente principal es —4(49) =—2m — m = 98
Luego Jesus tendria que vender como minimo 52 pares de zapatos para que al
precio de 98 soles su ingreso supere los 5000 soles.
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3} Por lo tanto, Ia Oifima semana de julio, Jesds deber3 vender como minimo 3 pares de
rapatos adicionales a los n?=72=49 pares que se proyectd inicialmente.

Rpta.: B

4. Jaime fue a una libreria a comprar un libro de algebra cuyo precio era de 35 soles e,
inmediatamente. pidid un descuento. El vendedor que lo atendid respondid que el
descuento zeria de MN{4) soles, siendo M(x) un polinomio que verifica las siguientes
condiciones:

1. MNG)) = (NG —3Nx) —4x -8
2. Mx—T=x*-9x+4
i Cuanto pago Jaime por el libro?

4} 529 B} S/ 30 C) s/ 3 D)5/ 32
Solucion:

1) Haciendo el cambio de variable ¥ =x—1 en la condicion 2) obtenemas:
My)=(y+1 - Ky +1)+4=y*~Ty—4
Mx)=x" —Tx—4 . (3)

27 Ewvaluando enx = 4 en |a condicion 1) tenemos:
MIMN(4)) = (N(4))° —3M(4) — 4(4) -8 = (N(4))" —3N(4)—-24 - (4)

3} Luego, evaluando en ¥ = Ni4) en |a condicidn (3) e igualando con la condicion (4)
obtenemos:

(N(4)y —TN(4)—4 = (N{4))" -3M(4)—24
20 =4MN[4) = N{4)=5
4) Finalmente, le dieron a Jaime un descuento de 5 soles por lo que pagd 30 soles por
el libro de algebra.
Rpta.: B

5. En una tienda de abamotes. los productos con mayor demanda som amoz v azicar. El
precio de cada producio en bolzas de 5 kg &3 “m” y “n" soles, respectivamente.
Determine el monio a pagar (en soleg), si se desea comprar 2 bolzas de 5 kg de cada
producto, donde m ¥ n e oblienen del polinomio homogéneo:

P(?;}I') = BKZYZ'I'I—I- — ?xan—tzys—nm +3y3!1—l'l"lx!1+‘| S mnes ;_+

A) 46 soles E) 48 soles ) 54 soles D) 53 soles

Solucién:
1) Dado pixy) =Gy * gy @M1, 50 4 g 30 mnes”
como p{x, ¥h es homogéneo, entonces:
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2+2m—4=2m-12+5-n+m=3n-m+n+1
2n-2=3m-n-7=4n-m+1
Luego ze forman las ecuaciones :S=m-n ~ 4m-5n=25
Res=zolviendo m=17 ¥y n=12
2} El monto a pagar por dos bolsas de 5 kilogramos de cada producio mencionado es
2017 +12) = 58 soles
Rpta.: D
. : s M2 AT
6. Dados el polinomio homogeneo poyl={m+2)x +|[r|—1}',|""'Z +n" )= y el
polinomio gix,yi=x""™" +3x""y* 5™ mne2* {1, determine el valor de verdad
de las siguientes proposiciones en el orden respectivo.

|. El grado de homogeneidad de p{x.y) es 16.
Il. El polinomio gy} tiene grade relativo respecto a “x” igual a 6.

. gy} esta crdenado de forma creciente con respesto 8 %y,

A} VFF B)VFV C)VWE D) FFV

Solucion:

1) El polinomio pix v)={m+2x m™! +(rt—1}3.-""2 +{n""'1]|zm3 es homogéneo.
Entonces:
m™ =n? =m? luego como me T~ M =0T —sm=4An=8
Grado de homogeneidad es 64 =3 (D F

2} Reemplazando el polinomio qicy)=x"y™ 1+ 35 y® _yByme
aix,y)=x"y? + 37y * —xfy®
Su grado relativo con rezspectoaxes 8 > (I} F

3} qioy) esta ordenado de forma creciente con respecto 8 " — () W
Rpta.: D

7.  Mikolas recibe un bono cuyo monio, en soles, se deposito en el banco. El valor numeérico
de este monio resulta de |a suma de coeficientes del siguiente polinomio homogénea:
picy) =(2r + 4 y" +Tmx™y" +(3m+8r™y™ ~"*_ Si el banco le cobra una comision de
4 soles, ; cuanto recibe finalmenta?

A) S 300 B) S/ 560 ) 5644 D) 5/ 760

Solucion:

1) Como  phocy)=(2r+dpy"™ +7m™' +(3m+8®™™ ™  es  un  polinomic
homogéneo

7+ =m+r=3n+n"-14
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7+n? =3n+n’-14
21=3n
n=7
2} Reemplazando m +r =56
Monto del bono =p(1}=2r + 4 + 7m + 3m + &r = 10m + 10r + 4 = 10(56) + 4 = 564
3} Luego de la comision del banco recibe finalmente ; 5/ 560
Rpta.: B
8. Melanie paga mensualmente {mnr) soles; donde m, m y r son valores fales gue
plx)= 3 +6x" +7x™ ...+ 10 es un polinomioc completo v ordenado de 15 t&rminos.

5i hace algunos dias abond (m — 4) cientos de soles, ;cuanto ez el monto que le faltaria
pagar a Melanie para cancelar |a cuoia de este mes?

A} 51764 B) S/ 1264 C) 31124 D) 5/ 864

Solucion:
1} Como pix) es completo, ordenado y tiene 15 términos
r+1=15—=r=14 (grado)
n-1=13—=n=14
m+3=12 -m=25
2} Pago menzsual (mnr) soles = (9)(14)(14) soles = 1764 soles
Abono: {m — 4) cientos de soles = (9 — 4) cientos de soles = 5 cientos de soles
El monto que le faltaria pagar para la cuota del mes . 5/ 1764 — 57 500 = 5/ 1264
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enuna planta industrial, 13 productividad de las maquinas esta modelada por el polinomio

p{x]=ﬂx3—12m2+ﬁx; donde “x" representa el tiempo de funcionamiento de las
maquinas (en minutos). El jefe de planta solicitd gue se modifiqgue esta farmula por una
mas sencilla; entonces el ingeniero reemplazo el anberior polinomio por este:

gix}=(mx—1" +r. Si ambos polinomios modelan la productividad de forma exactamente
igual, calcule el valorm +n + 1.

A4 B3 ci6 Dy7
Solucion:
1) Del dato, los polinomios p(x) v g(x) son idénficos.

Luegn: or[ax)]=or[p(x)] »+n=3

2} Tenemos: g —12x7 £ 6x= (e — ‘I]la +r
Haciendo x = -
D=(-1P+r5r=1
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Haciendo x = 1:
5-12+6=(m-1F+1m=2
- m+n+r=6
Rpta.: C

2. Dos fabricas, una ubicada en Lima y ofra en Ica, producen p(x}=1ﬂxz+mx+5 ¥

q{x}=rr|(xz —T+n{x —1x =2) +{x #)ix 2} cientos de conos de helados diarios,
respectivamente; donde “x* representa el nimero de dia del ano en el que se produjeron

los conos. A fin de afio =& dieron con iz sorpresa de que cada dia “x ambas fabricas
tuvieron la misma produccion de conos de helado. ;Cuantos conos de helado se

m+n+r

produjeron en la fabrica de Lima el dia x = 7
A} D conos de helados B} 1200 conos de helados
C) 1500 conos de helados 0} 6000 conos de helados

Solucion:
1} Tenemos plx)=qx), vx e~
102 + e+ 5=mix" —T+nix—T(x—2)+ iz +1x—2)

x=1r==-230
x=2 m=45
x=3 n=-5

2} Porlo tanlo, pix)=10x"+ 45%+5
pix)=10%° + 45x +5

f o

m+n+r 107
=p| 2 |=p(1y =60
FL o] p[mf p(1)

3} Enla fabrica de Lima se produjeron 6000 conos de helados

Rpta.: D

3. S el polinomio pix)=mx® —x% +x+n es tal que pN=2 y p{-1)=4 halle el grado del
polinomio hix) =pix)™2"
A} 10 B} 15 Cr 20 D) 25
Solucion:
1) De los datos
2=pM=m{1f -{1F +(+n=m+n
4=p(-)=m{-1F (-1 +(-1)+=n=-m+n
2=m=+n
4=-m+n
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n=3 m=-1
2) grad[hi{x}] = (m+2njgradlp(=)] = (—1+ 2(3))(3)= 25

Rpta.: D

4, Oscar planied el siguiente ejercicio para sus estudiantes: “Dados los polinomios P(x) v
Qx). los cuales verifican que el grado de [FJ{:{}Dzix}i es 23 y el grado de la division

4
exacta Fg{xj ez 87,
Q' (x)
Luego de un tiempo determinado, se tiene que:
|. El estudiante Gabriel obtiene que el grado de P{x} es 5 y el grado de CQi(x) es 4.

Il. El estudiante Félic obtiene que el grado de Qz{x]Pl,'x} es 15

lll. El estudiante Adrian afirma que el grado de QE{XP{KJ es 13
i Ctug estudiante(s) erraron en sus resultados?

4} Gabriel y Adrian B) Félix
C) Adrian v Félix D) Gabrigl
Solucion:

1) Consideremos grad[P(x})]=m, grad[Q(x)]=n entonces:
grad[Faﬁx}.inx}_l: =23 3 Im+2n=23

4
grad[psix}]=8 = dm-3n=28
Q=)

Luego grad[P(x)]=m=5 , grad[Q(x}]= n=4 - grad[ﬂztx}lF{x]] =13
Entonces

L Los resultados de Gabriel fueron correctos

IL Los resultados de Felix fusron incorrectos

IIL Los rezultados de Adrian fueron comectos
21 - El estudiante Felix emd su resultado

Rpta.: B
E. Dado e polinomic homogéneo pigy)= Sk ly@ e p o M8 L 2 2M11 Sim oy n
representan los gastos de Elsa y Helena (en cientos de soles) respectivamente, de su

ultimo viaje entonces delermine el gasto tolal de ambas en dicho viaje.

A) Sf 3000 B) 5/ 3600 ) 5/ 3800 D) 54 3900
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Solucion:
1) Como & polinomio pixyh=5x" = L B30 L 502N, 011 ae homogéneo
Entonces m+2n+5=m+3n-6=2m+n-11
m+2n+S=m+3n—-6
n=11
m+2{11)+5=2m+11-11
27=m
2) El gasto de Elsa = 2700 soles
El gasto de Helena = 1100 soles
Gasto total = 3800 soles.
Rpta.: C
6. Los coeficienies del polinomio pix.y), en el orden en gue se muesiran, representan los
ingrescs (en cientos de soles) de los meses de enero, febrero y marzo respectivamente,

de una empresa de arficulos de limpieza en el afio 2020. Determine el ingreso total de la
empresa en los dos primeros meses de ese ano, si el grado absolufo del polinomio

picy) = (3m+ 2™y Lm0 L2 ™ TR e 28
A) 3800 soles B} 3200 soles ) 2600 soles D) 2000 soles

Solucion:

1) pixy)=Em+2p™ Yy M 4 m+ 4™y +(12+mp™
Como el grado absolute del polinomio es 28s3m+-4=28 +m=25
fuego: 3m+2=26 A m+4=12 o 12+m=20

2} Luego, los ingresos en enero ¥ febrero son: 2600 v 1200 soles, respectivamente. Por
tanto, el ingreso total de la empresa en los dos primeros meses es 3500 soles.

Rpta.: A

7. De un curso virtual con {(5m + 7n — 4k) estudiantes, al finalizar el semestre académico, el
profesor detalla en su informe gue (2m + 5n — 6k) esfudiantes aprobarcn el curso. Si los
valores de m, n y Kk =om enleroz fales que el  polinomio,

L 420
plxy) = CEHTK 0y S y™113y 5 gz homogéneo con 4<n<9, delermine el nimero
de estudiantes que dezaprobaron el curso.

A) 12 B) 13 C) 14 D) 15
Solucion:

s e +20
1) Como p{xy]=x"’z+m‘*—2x5

Y™ +3y 5 esun polinomic homogéneo
2

por ser polinomio se cumple "g ETg =+ n=3 (4zn<9ne7)
2] Por ser homogéneo plx.y)=x™ T _ oy met L 5,8
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m +m+k=m+6=9 — m=3 M’ +m+k=12+k=8 — k=-3
3} Mumero de alumnos del aula virlual (3m + Tn— 4k) = 5(3) + 7(5) - 4(— 3) =62
Mimero de estudiantes que aprobaron (2m + 5n — 6k) = 2(3) + 5{5) - 6(— 3) = 49
Luego 13 estudiantes desaprobaron el curso
Rpta.: B

8. Tres amigos tienen x®™' 2y y 35" canicas. Coincidentemente dichas canfidades,

en ese orden, son los tres primeros términos de un polinomio p{x) que es completo,
ordenado decrecientemente y posee 2r términos. Determine &l nimero de canicas que
fienen entre los tres amigos cuando X" es m— 3.

A) 12 Bl 11 C)a D&
Solucion:

1} Por zer completo y ordenado en forma decreciente se tiene que:
Grado = 2m + 1, nimero de términos = (2m+ 1)+ 1
Ademas nimero de términos = 2Zr=2(m+ 1) de agui r—m=1 __.(1}
2) Por zer completo y ordenado se tiene que 2m+ 1) - (n+3)=1

luego 2m—-n=3 .. (2}
Tambign (2m + 1)—({r+ 2) = 2, se ftiene 2m—-r=3 ... (3}

3) De{l)y(3) Setienequem=4yr=5
De{2) 2(4)—n=3 dedonde n=5
m-3=4-3=1
4} Luego el nimero de canicas gue lienen entre los tres amigos cuando x es m — 3 es
{1)zc4]+1+ 2{1}5-3 N 3{1]5—2 g
Rpta.: D

Trigonometria
EJERCICIOS

1. 5Si seco—tano=23, calkcule el valor de 5|:senct.—cusnr.:|_

A -7 B) 7 ci1 D) -1

Solucion:
Como: seco—tano=3 .. (%)

=3 secu+lana=% okt )

Resolviendo (*) y (**):

seca—E A I.am:t.——l-1
TR 3
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luege aslVC = P[3—4] ~ r=5

= 3»3nu::r.=—i A -::n::usu:1,=E
3 5

Sea E el valor buscado, entonces

E=5(senc-coso)
E =5|' _E_EW
L5 5§

E=-7

Rpta.: A

2.  Seanay B las medidas de dos angulos coterminales donde el lado final de a esta en el

2 1 ¢ :
tercer cuadrante. Si C05° o= ————— y tan(40°-&)=—1an20" donde & e= dnguio

25ecf+38
_Zcusﬁoutq

udo, calcule el valor d
agudo, calcule el valor de Yo

Lo | =k

1
A2 B) 3 C)

Solucion:

Siendo seca=sech — sec’o=2seca+3

= (seca—4)(secu+2)=0 = sSeCuw=4 v Seca=-2

Como celiC = P(-1-43) n r=2
S {:Dtll.=i i ::usﬁ=—%

B

Luego:

tal‘ll'_EI—f-iﬂ“] =tan2lr = o-40r=20F
= 6=60°

>ea E el valor buscado, entonces

_ 2cosf coto
fang
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3. Dante v Maria parten del punto O siguiendo las rutas descritas por las graficas de las

funciones fix}=3x" y g{x]=mx respectivamente. 5i se encuenfran en el punto A

como se muesira en la figura y tanp=— 6, halle la dislancia de la proyeccion sobre el gje

X del punio de encuentro respecto al punto de parfida.

4 thm)
A)1 hm o
A
B} 3 him \
L1
€2 hm (=
B
D} 4 hm ) s
o X (him)
Solucion:
Sea Alxgmx) = i s 28 ¥
Ay
= m=—56
Lusgo:

M2 =By, = owy=-2

Por Io tanto, 13 distancia de 1a proyeccion sobre & eje X
del punio de encueniro respecio al punto de pariida es
2 him.

Y (hm)

¥ (hm)

Rpta.: C

4. Enlafigura, se muesiran los puntos P y Q con coordenadas (-3 ;- 2) y (6, a)

respectivamente. 5i PO+ 0G foma su minimo valor posible, calcule Ji3aseno.

AT
Y
(o] u i} &
X
L P a Q
D)8
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Solucion:

Para que PO +0GC tome su minimo valor posible, P°. O y Q deben ser colineales.
Del grafico:

-a 2
e i ¥
5 -3 — a-—4 B i

Luego:

C=413asenn ; @
. QyE;
c=4i3 {_4]['_ 1%] Pl-3-2 | © \\{\\a}
ke e

C=8&

Rpta.: D

5. Radl y Magaly al despedirse se dirigen a sus hogares en las direccionss Este y OB
respectivamente. 5i Magaly caming una distancia de 250 m hasta llegar a su casa y Raul

una distancia de 200 m vy tanﬁ.=%__ halle la pendiente de la recta que representa la
trayectoria del recomido que tendria que hacer Radl al pariir de su casa para visitar a

Magaly.

1 1 1 3
Ay—= B) —— C)—= Dy —=
) 6 ) 3 J 3 ) &
Solucion:
Representando graficamente.
Piden: e T

. 150
Pendiente = tano = 400

Por lotanto, 1a pendiente ez — g
Rpta.: D
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6. En la figura, se obszerva una placa cuadrada ABCD cuyo precio de venila es
{-.JSM{:nﬁB—-iBfﬂnm]ml&& Si Ricardo comprd tres de estas placas, ;cuanio pagd

Ricardo? ¥

A) 5195 /‘“\
/ Y H\.L_

B) S/, 100 SN
A0, 12)

C) S/ 153 ol

D} S/, 121 N . T
i S § = -

Solucion: {

Sea P el precio Bia2 11

P=-314cozf-48tana ;

p=...l'314(__ﬁ\_43|f£] G {-17, 5,
LJEM J =12, S

P=-17+68 = P=51

Por lo tanto, Ricardo pagd por las tres placas 153 soles.

Rpta.: C

7.  El radar del crucero Omega detecta al navio Aflantida a 3 kilometros de distancia en la
direccion o, como se representa en la figura. El radar de Omega tiene un alcance
maximo de 3,5 kildmetrog, por lo cual no llega a detectar al navio B anclado, sin embargo
el Atlantida si lo detecta a 5 kilométros de su posicion. Si el crucero Omega desea
inferceptar al navio B, determine 1as coordenadas del navio B en ese instante.

A
A) {(—3=enc; Jocosa) ¥
a5

B} (d4=zenc; 4coso) Atlantica
_ﬁ.
-3.5 (o] 35
C) (— dsenc.; dcosa) 3 T %
B ”
D) (—4cosa ; 4senc) .36
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Solucion:
Construimos el punio P en la direccion de o, a una disfancia de 4 km de Omega, para
luego rotarlo respecto al Crigen de coordenadas del sistema, v ubicar al navio B.

) b a
Como: EDEIII],=11: ho COSO=~

— b=4senc. » a=4cosc

Por lo tanto, las coordenadas del navio en el punto B es {—dseno; dcoso).
Rpta.: C

8. Enlafigura, e muesira el instante en el que un barco furistico esta pasando por el punto
A y gue se desplaza con aceleracion de (25cost+24) kmh'; 0 <t <1 en direccion al
Puerty de Supe, donde t es el nimero de horas transcumidas desde gue &l barco paso
por &. Después de 8 horas [ﬂcﬂ{t} flega al puerfio de Supe, donde los furistas al
mediodia toman un bus turistico dirigiendose a la ciudad de Caral. Si el bus se desplaza
con rapidez constante de 200 m/min y la distancia del Puertc de Supe hacia la ciudad
Caral es 24(]=ecH|—tanf) km, ;a qué hora llegaron a |13 ciudad de Caral?

A)12: 40 pm

B)12:36p.m ‘_'LEI'.D.:E Supe
L v ,|I'.'ﬂ

Ci12: 45 pm B

D)12:50 pm ABDtant km

s =l

Solucion:
Tenemos que —330tant =0

— tant <0
El barco llega al puerto en & horas entonces |:t =8}:

2ac080+24=0 = cosb= —i—;
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Como 6ellC = P-247) ~ r=25

= secﬁ=—2-§ M lanEI=—T--
24 24

Siendo d=24{] sect|—tan&) km

i i r 0
= d=24| |—§:—' .5 :l‘ﬁm = d=32km
24} | 24),
Luego:
§= 220 eafos o t=d0ndmitos
800

Por tanto, los turiztas llegaron alas 12:40 pm
Rpta.: A

9. En la figura, se muesira el esquema de un peguefic parque en donde e encueniran
ubicados Alejandro (A), Luis (L) ¥ Paula (P). Alejandro va en linea recta en direccion a
donde esta ubicada Paula y en el camino se encuenira con Luis que esta esperando a su
hermana. Si el parque tiene |3 forma de un circulo de radio & m, calcule I3 distancia a 1a
que encuenira Luis respecto al centro del pargue en términos de 8.

A) 10=zend i B Gzend - ol 5 'x\\
1+cos8 1—-cos 6
P X
IL \
.
o 13226 o o) 13?:';2& 1 ' f\‘:/ }
~ i | A
Solucitn: \ 0] /
Del grafico: N :__/
® _  dGsend =]
& o4-&cosd
8sent
Gsend
=5 e e i —
1—-cosg -acosd 1]
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10. La empresa “Metales Perl” produce y vende planchas de metal con forma de
paralelegramo (=ABCO), como se muestira en la figura. 5i en el mercado cada plancha

cuesta 10?4'2_9%HB +t&‘l[18l:l=+ﬁ_'|:| soles, ;cuanto se paga por media docena de estas

anchas?
o R

A) SF. 150
J60°-p

B) S1. 200 B(-5;5)

C) 5/ 160

Al-3:0) o =x

D) Si 120
Solucion:

Del grafico:

senf = :g.g. Y tan(180°+p) =—§

B(-5:5)
Reemplazando:

€=10(29senp +tan(150°~)| soles

5 \

1
cC=10|5-= Aj-3;0) X
I,

1807«

C=25 soles Pi2;-5)

Por lo tanio, media docena de planchas tiene un costo de 150 soles.

Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Sean senm=§ ¥ L.I=’i[l-c:u:us.{EI—QT"IZI'L ] Si la edad actual de Jennifer esta dada por

4|U| en afios. ;qué edad tendra Jennifer dentro de tres afios?

&Y
A) 27 afos
B) 35 afios \ 0
(L] u x
C) 43 afios
[} 51 afios P
3] \\
Solucion: 4
Del grafico: Y.
S 1
U=10cos(270°-&)=10| v ket
) N T
= U=-8 \\"]-. ' '\-i 1 -
Por lo tanto, l1a edad de Jennifer dentro de 3 anos sera B 35
afios. s

Rpta.: B

2. Un temreno cuadrangular OBCD ze divide en tres partes, cuyas superficies son regiones
triangulares, como se muesfra en la figura. Al realizar la limpieza en dos de las
superficies =e estima que los coeficientes de limpieza estan determinados por

R
Ry=sena+cose y Ro=senn—-coso. 5j E=F‘._1 mide la eficiencia de la actividad,

2

determine E. 4Y
AYDG

c 0 D
E) 0.8
Cy0,7

ar

Dy 0.4 &

B 0/ x

NEZ
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Solucion:
Del grafico:
SE!'II.'.!.=i ~n COSo =—L
N N7
Entonces: AY
3 5
R1 = ﬁ Fa R 2= ﬁ
G 3ku P{-k;4k) Ip
Luego
3 aku 4k u
E 5
7 _— >
B o
aJY X
E=06

Rpta.: A

3. Sesabe que |sec8]|=-sec®  |col §| =3% y C es el nimero que representa la edad en

i ™
afios de Cecilia, donde C=zec®s —-%1:::13[2 I & —g | . Determine |a edad de Cecilia.

A) 9 anos B) 10 afos C) 5 afos 0} 13 afios
Solucion:
Como: |secB|=-secd
= 6ellC v B elliC
Ademés,fculﬁ|=¥ = [Ian5|=215
Luego:
1m0 1
C=sec’8-—cot?| = -8 |=9-—(8)
il e
= C=5.

Por lo tanto, 1a edad de Cecilia es 5 afios.
Rpta.: C
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4. Un automdvil pare de la estacion A en direccion M{o—90°)0 recomiendo 13 km hasta
llegar a la estacion P. Si la estacion A equidista de la estacion P y de la estacion Q que

, . Moy 3 ] .
se encuentra al Este de la eslacion A, ademas tan §j=§. Halle la distancia entre las

estaciones Py Q.
A) 615 km B) 5413 km C) 643 km D) 6413 km

Solucion:

Del grafico:

o ™
o
an S

| il N
2} 13+x 13+x%

Px;y)

o (M
5 el

Como: x4y =169 . (2)

Reszolviendo (1) y (2}

Xx==—5 n y=12

Luego:

d(P:Q)=[{-5-13) +(12-0)" km

d(P;Q)=6413 km

Por lo tanto, 1a distancia entre |as estaciones Py Qi es ﬁ-ﬁ_ﬂ- k.
Rpta.: D

5. La profesora de trigonometria propone un problema a sus alumnos cuyo enunciado es el
siguiente: o es la medida de un angulo en posicion normal cuyo lado final esta en el
242 21

tercer cuadrante, cusu.=——3— ¥ c:s:[:E|=—k—§._ siendo oo ¥ 8 lazs medidas de dos

angules coterminales. Luego les pide que encueniren el valor de k, sabiendo que
respondieron comectamente. Halle el valor que respondieron los alumnos.

a1 gy 18 ) 18 by 18
3 ] 3 ]
Solucion:

Como, 8=llC = P-2/2-1 ~ r=3
= Ceci=-—3
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Luego:

A _ 25 e W iSkein
k-5

s et

5

Por lo fanto, el valor correcio que respondieron es 16

Rpta.: B

Lenguaje
EJERCICIOS

1. En la lengua espafiola, no hay una comespondencia exacta enfre fonema-letra debido a
que hay mas letras que fonemas, es decir, exisie una relacion asimétrica. De acuerdo a
Iz mencionado, defermine la verdad o falzedad de los siguientes enunciados. Luego
sefiale la altemativa comecta.

|. Enlarepresentacion de |la lengua espafiola, hay cinco digrafos. (
I Mo hay relacion biunivoca entre fonemas y grafemas. {
lll. Enla palabra «chirridox, hay ocho fonemas segmentales. {
V. El fonema M se representa solo con el grafema <t-=. {

R g T B

A) FFVF B VWFV C) VVVF D) FVWF

Solucion:

En el espanol, hay cinco digrafos (gu, ch, gu, i, m. La relacion entre fonemas y letras no
es biunivoca, debido a que el sistema fonologico del espafol consta de 24 fonemas
segmentales: 5 vocales v 19 conzonantes, en fanfo gue su alfabeto presenta 27
grafemas. La palabra chirndo presenta seiz fonemas. El fonema /A solo es reprezentado
con el grafema ==

Rpta.: B

2. Eldigrafo es la secuencia de dos grafias simples que representan un solo fonema. Segdn
este conceplo, margue la allemativa en la cual se presenta mayor diversidad de digrafos.

A} Debes lavar el queso con un chomo de agua.
B) Rolando, llévate los paguetes mas pesados.

C) Cuisiera que nos compres aquella guitarra.
0} Guido Querol vive en Chorrillos hace anos.

Solucion:

En esta altemativa, hay cincoe digrafos diferentes: gu, qu. ch, rry /i,
Rpta.: D
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3.

El empleo correcto de las letras maylisculas v minlsculas esta prescrito por las reglas
vigentes de la Real Academia Espanola. A partir de ello, en el enunciado Ls policia
peruana logro identificar a los integrantes de una peligrosa bands delincuencial guienes
fueron capturados por agentes de s direccion de investigacidn criminal (dirincr) cuando
realizaban actos delictivos al norte de la civdad blanca. Las palabraz que presentan uso
adecuado de Ias lefras maylisculas son

A) Direccion, Investigacion, Criminal, Dirincri, norte y ciudad Blanca.
B) Policia, Direccion, Investigacion, Criminal, Dirincri y Ciudad Blanca.
C) Policia, peruana, Investigacion, Criminal, Dirincri y Ciudad blanca.
[} Policia, Direccion, Investigacion, Criminal, Dirincri y norke.

Solucion:
Los términos que requieren del uso de las letras maylsculas son Policia, Direccion de
investigacion Criminal, Dirincri (por ser nombres de instituciones) y Civdsd Blanca (hace
referencia a Arequipa).

Rpta.: B

El ugo de las lefras maylsculas y mindsculas permite delimitar Ias unidades lingilisticas
que se emplean en el discurso escrito a fin de asegurar la adecuada comprension del
mensaje. De acuerdo con esta afirmacion, elija la altemativa que presenta correcta
escritura.

|. Sandra, jgué susto pasé ayer! Crei que me caia.

Il. La profesora nos comunicd gque... Ninguno aprobo.
. Eling. Salvatierra presentara un Informe detallado.
IV. La médica dijo; «Compre paracetamaol, no Panadols .

ANy IV B)ly il Cllyv D)yl

Solucion:

En I, el signo de cierme de la exclamacion equivale a un punto, entonces la primera
palabra que le sigue se escribe con maydscula inicial; en IV, cuando se frata del nombre
de Ia marca comercial se escribe con maydscula ¥ en mindscula si es la sustancia

quimica.
Rpta.: C

Los apellidos se escriben con maydscula inicial. En el caso de que un apeliido comience
por preposicion, o por preposicion seguida de articulo, se escribira con miniscula cuando
acomparnian al nombre propio; pero, si se omite el nombre, la preposicion debe escribirse
con mayiscula. Segin esta azeveracion, seleccione 1a alternativa en la que se presenta
incomrecta escritura.

I. El sefior Julian de la Tome tiene un lindo chihuahua.
IIl. Luis de Los Sanfos renunciara manana a su cargo.
. Te lamd |a abogada del Risco: seras amonestado.
IV. Ana La Rosa pronto sera la sefora de De la Cruz.

Ay IV B)lly cytyn D)yl
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Solucion:
En Il y Ill, hay uso incorrecto de las letras maylsculas. Debe aparecer de la siguiente
manera: Luis de los Santos renunciara mafans & su cargo ¥y Te Nlamo Iz ahogads Del
Risco: seras amonestado.

Rpta.: B

6. Los nombres propios geograficos se escriben con inicial maylscula; sin embargo, en
ocasiones, fambién se escriben con mayiscula imicial algunos articulos v nombres
comunes que los acompanan. A parlir de ello, indigue la oracion donde se emplea
adecuadamente 13z mayisculas.

A) El explorador viajo desde el Cairo hasta Mar del Plata.

B) Crece el turismo britanico en el Mar Rojo y Cabo Verde.
C) El cabo de Homos es muy imporiante en América del Sur.
[} Realizd varias conferencias desde una Ciudad de México.

Solucion:
La palabra Hormos se escribe con mayiscula porque es el nombre del cabo (porcion de
fierra que se exfiende desde la costa hacia el interior del mar) y América del Sw por ser
el nombre del continente.

Rpta.: C

7. La normativa de empleo de las letras mayisculas y mindsculas esiablece gue se
escribiran con mayiscula inicial todas las palabras significativas que conforman la
denominacion completa de instituciones v entidades; pero los articulos, preposiciones y
conjunciones que se encuentren en su interior 32 mantendran en mindscula. Segin esta
afirmacion, identifique la alternativa que presenie comecta escritura.

A) Informd que 13 eutanasia fue rechazada por Ia Iglesia Catdlica.

B) Mariana entrevistaran al recién nombrado Ministro del MINSA.

C) Andrés es egresado del Colegio Nuestra Sefiora de Guadalupe.
[} La avioneta de la Fuerza Aérea del Penl (FAP) sufrio desperfecto.

Solucion:
En esta alternativa, las palabras significativas que componen €l nombre de una institucion
=& escriben con maylscula inicial por cuanto constituye su denominacion oficial. Ademas,
le comesponde maylscula a la sigla de dicha institucian.

Rpta.: D

8. Los nombres que designan los cuerpos celestes (planeias, estrellas, constelaciones,
galaxias, efc.), los punios cardinales, las lineas geograficas imaginarias v los signos del
Zodiaco se sujetan a un conmjunto de reglas en el uso de las letras maylsculas y
mindsculas. De acuerde con esta aseveracion, indigue la altemativa que presenta
incomrecta escritura.

I. La Luna ez el quinto satélite mas grande del sistema solar.
Il. Los géminis son amables y los del signo fauro, adn mas.
Ill. El Tropico de Cancer esta ubicado en el hemisferio norte.
IV. Ellos estan investigando sobre la Via Lactea y el ecuador.

Ally IV B)llyll Gy iyl
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Solucion:
En I, debe ser Los géminis son amables y los del signo Taura, a0n mas; en Wl Ef tndpico
de Cancer estd ubicado en el hemisfero norfe.

Rpta.: B

9. En =l enunciado siguiente, ;cual s |a serie comecia de palabras escritas en mayisculas
¥ mindisculas que llenan los espacios en blanco?

«Debido  al no =aldra la procesion de la como cada
lo hacia, asi lo informo el de la ciudads.

A) Coronavirus, Virgen de la Soledad, Viernes Santo, Arzobispo
B} coromavirus, Virgen de la Soledad, Viemes Santo. arzobispo
C) coronavirus, Virgen de la Soledad, Viemes Santo, Arzobispo
[} coronavirus, virgen de la Sobledad, Viernes Santo, arzobispo

Solucion:
Se escribe con mayiscula inicial Virgen de la Soledad por ser nombre de una divinidad y
Viernes Sanfo por ser una celebracion religiosa. Tanto coronswirus como SrFobispo 58
escriben con mindscula por ser, respectivamenie, nombre de una enfermedad v cargo
religioso.

Rpta.: B

10. Teniendo en cuenta Ia normativa de empleo de maydsculas establecida en el Manual ds
ortografia de 15 lengua espafola, elija el enunciado en el gue se ha usado
adecuadamenie dichas reglas.

A) Aguel fosil encontrado perfenece al Jurasico superior.
B) Mi primo frabaja hace un afo en el diario la Repiblica.
C) Leyd Elingenioso hidalgo Don Quijate de Iz Mancha.
[} Todos tenemos que aprobar Geometria descriptiva |

Solucion:
Se escriben con mayiscula los sustantivos que designan las eras y periodos geologicos.
Rpia.: A

11. El adecuado empleo de las lefras maylsculas esta normado por la RAE (Real Academia
Espafiola). De acuerdo con esto, seleccione Ia alternativa que presenta uso comecto de
esle tipo de lefras.

A) Expdn |3 historia de Santa Teresa de Calcuta.
B} Em China, s reescribiran 1a Biblia y el Coran.
C) Acabo de conocer al Premio Mobel de Fisica.
[} El Modemismo se origing en América Central.

Solucion:
Se escriben con maydscula inicial nombres propios de libros sagrados.
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12. Elija la palabra que presenta uso adecuado de letra mayiscula en cada alternativa.

A) El vivir en esta ciudad es como estar en el Paraizofparalzo.
B} El imperiodimperio bizantino sufrid numerosas pérdidas de territorio.
C) José no sabe lo importante gue fue 1a Revolucion (ndustriatindustral
D) En el 2016, el virus del Zikalzika se propago por América del Sur.
Rpta.: &) paraiso, B) Imperio, C) Indusirial. D) Fika.

Literatura
EJERCICIOS

Hipogrifo viclento, y bruto sin instinto

que cormiste parejas con el viento, natural, al confuso labernnio

sdénde rayo sin liama, de eza5 desnudss pefias te desbocsas,
pajare sin matiz, pez sin escama te arrastras y despefas?

Marque |a opcion gue completa correctamente el siguiente enunciado referido al
fragmento citado de La wvida es sueno, de Pedro Calderdn de la Barca: «En este
fragmento, = posible apreciar el estilo recargado que se evidencia en

una de las caracteristicas de la comiente barrocas.

A) el gran dinamizsmo B) el uso de los epitetos
C) las alusiones mitologicas ¥} la idea de inestabilidad

Solucion:
En el fragmento citado, el estils recargado ez evidente en las alusiones mitologicas
mencionadas en el fragmento (hipogrifo: animal fabuloso, mitad caballo v mitad grifio;
brulo sin instinto; minotauro; confuso laberinto: laberinto de Creta) para establecer el
paralelismo con el corcel que cabalga.
Rpta.: C
2. goza cuello, cabelio, labio y frente,
antes gue fo gue fue en tu edad dorada
oro, lirie, clavel, cristal luciente,

no solo en plata o viola troncada
se vuelva, mas 0 y ello, juntamente,
en tierra, en humo, en polvo, en sombra, en nada.

i Clué caracteristica del Barroco se evidencia en los versos citados de Luis de Gongora?

A) El contraste realidad vy ficcion B} El ser humano como centro
C) La vida como representacion D) El gran retorcimiento formal
Solucidn:

En estos versos, se percibe el reforcimiento formal evidente en las metaforas (viola:
mujer; oro: cabello; clavel: labio) v el hipérbaton (Se vuelva, mas ti v ello juntamente).
] Rpta: D
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3
Segismundo: [...] que el cielo te desengana
Sentencia del cielo fue; de que has errado en el modo
por mas que quiso esforbarla de vencerle, humilde aguarda
&l no pudo; ;y podré yo mi cuello a gue i te vengues;
que soy menor en las canas, rendido estoy a tus plantas.
en el valor y en la ciencia, Basilio: Hijo, que tan noble accidn
vencera? Sefior, levanta. olra vez en mis entrafias
Dame tu mana, que ya te engendra, principe eres.

A partir del fragmento citado correspondiente a Ia tercera jornada de La vids es suefio, de
Calderon de la Barca, ;qué tema de la obra se puede colegir?

A) Las luchas por el poder entre nobles y plebeyos
B) El perdon del principe Segismundo a su padre

C) La carencia de libertad en la corte de Polonia

[} La reflexion sobre |3 oposicion entre vida v suefio

Solucion:

En el fragmento cilado de La vids es swefio, el principe Segismundo, quien ha salido
victorioso en la lucha bélica contra el rey Basilio, hace uso de su libre albedrio, se
muestra prudente y decide perdonar los errores de su padre.

Rpta.: B

4,  Margque la alternativa que contiene el enunciado comecio sobre el argumento de La vida
es suefio, de Calderon de |a Barca.

A) El principe de Polonia mata a Astolfo durante su estadia en la corle.
B) Segizmundo ez liberado para evitar gque Clotaldo herede el trono.
C) De reforno a la torre, el principe considera que 1a vida es un suefio.
O} Al final, Segismundo cumple el augurio con la ayuda de Rosaura.

Solucion:
Luego de su comporfamiento viclento en el palacio, Segismundo es narcotizado v
devuelio a su prision. Al despertar, el principe, medianiz un célebre mondlago, llega a la
conclusion de que la vida es un suefio.

Rpta.: C

zEn efecto, Manrique amaba la scledad, y la amaba de tal modo, que algunas veces
hubiera deseado no tener sombra, porgque su sombra no le siguiese a todas paries.
Amaba la soledad, porque en su seno, dando rienda suelta a la imaginacion, forjaba un
mundo fantastico, habitado por exirafias creaciones. hijas de sus delirios v sus
ensuefios de poeta, tanfo, que nunca le habian satisfecho las formas en que pudiera
encerrar sus pensamientos, v nunca los habia encerrado al escribirlos=.

Con respecto a las caracteristicas del Romanticismo presentes en el fragmento citado de
la leyenda =Rayo de lunaz, de Gustavo Adolfo Bécquer, marque la afirmacion comecta.

A) El individualismo del sujeto es producto de su ansia de liberiad.

B) La imaginacion es un efecto de la inclinacion por lo sobrenatural.
) La atraccion por lo legendario 83 una consecusncia del ensuefo.
D) El predominio de lo misterioso confraviene el pensamiento racicnal.
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Solucion:

En el fragmenio, = describe al personaje como un solitario, cuyo estado es producto de
su interés por liberar su imaginacion: =Amaba la soledad, porque en su seno, dando
rienda suelta a la imaginacion, forjaba um mundo fantasticos.

Rpta.: A
B.
Lina lucigrmagsa entre el musgo brlla
¥ ur astro en las aifuras centelles;
abismo arriba, v en el fondo abismo;
JQué es &l fin lo gue acaba v o gue queds?
En vano el pensamiento
indaga y busca en ko insondable, joh clencial
Siempre, &l legar al término, ignoramos
qué ez al fin lo que acaba y fo que qusda.
Arrodilada ante la tosca imagen,
mi espinty, abismado en o infinifo,
impia acaso, interrogando al cielo
¥ al infierno a la vez, fiemblo y vacio.
;iCual de los siguientes enunciados es afin al romanticismo presente en los versos
citados, pertenecientes a En las onllas del Sar, de la poela espaniola Rozalia de Castro
{1837 — 1885)7
A) La naturaleza se muesira como una fuerza adversa al sentimiento.
B) La imaginacion tiende a rechazar lo inexplicable y lo misterioso.
C) El idealismo busca la armonia del hombre con el conocimiento.
D} La razon es insuficiente para captar la plenitud de lo desconocido.
Solucion:
El Romanticismo muesira una acfitud de rechazo al racionalismo, en ese senfido,
reconoce la enormidad de lo desconocido, scbrenatural, misterioso. Los versos citados
expresan esta actitud de desconfianza ante la razon v de angustia por lo metafisico.
Rpta.: D
7.
«Amor etemos
Podra nublarse el sol eternamente; jTodo sucederd! Podra la muerte
Podra secarse en un instanfe el mar; Cubrirme con su finebre crespadn;
Podra romperse el eje de i3 tierra Fero jamas en mi podra apagarse

Como un débil cristal La llama ds tu amor.

i Cual ez el tema desamollade en el poema wAmor etemox, del poeta espanol Gustavo
Adolfo Bécquer?

A) Aparicion sdbita del amor B) Complementariedad amoroza
C) ldealizacion del amor 0 Caos por el desengafio amoroso
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Solucidn:
En el poema citado, el amor trasciende catastrofes apocalipticas e incluso a la misma
muerte. Podemos afirmar, entonces, que el tema es el amor idealizado.

Rpta.: C
E.
a XXX
ZA qué me lo deciz? Lo 52 es mudable, 52 gue en su corazan, nido de sierpes,
es alfanera y vana y caprichosa; no hay una fibra gue al amor responds;
anfes que el sentimento de =u alma, que es una estatus inanimada. .. pero...
brotara el agua de la estéril roca. jes tan hermosa!
En la rima «XX¥IX» de Gustavo Adolfo Bécquer, los versos describen la imagen
idealizada de la a partir de referir, principalmente, su
A) mujer poesia -- hermosura fisica B) pasion prohibida - fugacidad
C) belleza femenina — indiferencia D) mujer fatal — incapacidad de amar
Solucion:
En varios versos del poema, se describe de modo idealizado a una mujer soberbia que
wantes que el senfimiento de su alma, /brotara el agua de la estéril rocas, en la cual «no
hay una fibra que al amor respondaz. Por ello, se configura la imagen de la mujer incapaz
de amar, ez decir, la mujer fatal.
Rpta.: D
9.

wCuentan que algunos afos después un pastor trajo al arzobispo una flor hasta entonces
nunca vista, en la cual se veian figurados todos los atributos del martirio del Salvador; flor
extrana v misteriosa que habia crecido v enredado sus tallos por entre 10s ruinosos muros
de la derruida iglesia. Cavando en aguel lugar vy tratando de inguirir el origen de aguella
maravilla, afiaden que se halld el esqueleto de una mujer, y enterrados con ella ofros
tantos atributos divinos como Ia flor fenia. El cadaver, aunque nunca se pudo averiguar
de quién era, se conservo por largos anoes con veneracion especial en la ermita de San
Pedro el Verde, v la flor, que hoy se ha hecho bastante comin, se llama Rosa de
Pasionz.

Respecto al anterior fragmento de la leyenda «La rosa de pasions, de Gustavo Adolfo
Bécquer, sefiale la alternativa que contiene una tematica frecuente en Leyendas.

A) La inclinacion por lo sobrenatural
B) La imagen misterioza de la mujer
C) La transgresion de una norma

[} La idealizacion de la mujer amada

Solucion:

La descripcion de una flor, nunca antes vista, que contenia todos los atributos del martirio
del Salvador, obedece a una especie exirafa, mistericsa y sobrenatural, por ello,
trazciende los limites de lo racional.

Rpta.: A
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10.

«—Femando —dijo la hermosza entonces con una voz semejante a una misica—, yo te
amo mas ain que t0 me amas; yo que desciendo hasia un mortal, siendo un espiritu
pure. Mo s0y una mujer comao las que existen en la tierra; oy una mujer digna de i, que
eres superior 3 los demas hombres. Yo vivo en el fondo de estas aguas; incorparea
coma ellas, fugaz y transparente, hablo con sus rumores vy ondulo con sus pliegues. Yo
no castigo al que oza furbar |a fuente donde moro; antes le premio con mi amor, como a
un mortal superior a las supersticiones del vulgo, como a un amante capaz de
comprender mi carifio extrano y misterioso.

Mientras ella hablaba asi, el joven, absorio en la contemplacion de su fantastica
hermosura, afraido como por una fuerza desconocida, e aproximaba mas y mas al
borde de la roca.».

En el fragmento citado, perteneciente a «Los ojos verdess, leyenda de Gustavo Adolfo
Bécquer, se infisre que Fernando quebranta una norma cuando

A) decide cefirse a las supersticiones populares.
B} muestra imeverencia con el espiriiu de la fuente.
C) profana un espacio considerado prohibido.

D) vacila acerca del amor que le offece 1a joven.

Solucion:
Fernando tranzgrede una norma al ingresar a la fuente donde habita una mujer hermosa
y maligna. El castigo por su transgresion sera un desenlace fragico (=zatraido como por
una fuente desconocida, se aproximaba mas v mas al borde de I3 rocas).

Rpta.: C

Psicologia
EJERCICIOS

En los siguientes enunciados identifique la respuesia comrecia

1.

El autoconocimiento ez un proceso reflexivo mediante el cual la persona foma conciencia
de si mismo y reconoce como piensa, siente, actida y se relaciona con los demas.
Establezca la relacion enire los casos presentados y las areas del auloconocimiento
segln corresponda:

I. Perzonalidad a.Jimena =& reconoce ComMo UnNa pPersona
auténtica, sensible y responsable.

II. Mofivacion b. Andrés =abe que le ira bien en &l mundo laboral
pues siempre ha sido buen vendedor.

HI. Aptitud c. Sanfiago anhela ingresar a la Escuela de
Oficiales de la Policia para sequir |a camera de
SU padre.
Al le, 1lb, 1lia B} lb, lia, llic i la, e, 1 D 1a, 1k, Hic
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Solucion:
la: Se considera dentro de personalidad a las principales tendencias personales,
expresadas en rasgos cognitives, afectivas y conductuales permanentes.

lic: Las expectalivas, deseos, objetivos y metas que le interesa y entusiasma alcanzar a
la persona estan dentro de las motivaciones.

ll: Las capacidadez, habilidades inteleciuales, talentos y destrezas para realizar
actividades especificas son lamadas apfitudes.
Rpta.: C

2. Susana es una adolescente que ha decidido descansar unos meses antes de postular a

Ia universidad para tomar conciencia de lo que realmente quiere y analizar con qué
recursos cuenta para ello. El autoconocimiento le va a permitir

A) ulilizar su tiempo libre para olvidarse un poco de sus futuras responsabilidades.

B) enfrentar los refos propios de su edad a la hora de disefiar su proyecio de vida.

C) =aber quignes son las personas indicadas para que decidan por efla qué camera
elegir.

[} mecesitar cada vez menos de los demas y no pedir ayuda pues s signo de debilidad.

Solucion;
El autoconocimiento le permite a la persona afrontar retos y adversidades.
Rpta.: B

3. La autoestima se manifiesta en distintas areas de nuestra vida. Relacions los casos con
las areas de expresion:

I. Cognitiva a. Miguel se muestra cabizbajo v vacilante cuando
tiene que hablar en piblico.
. Conductual b. Sebasfian piensa de forma positiva cada vez que
tiene gue enfrentar un examen.
lll. Afectiva £. Sandra se ziente triste porque nadie la toma en
cuenta para formar parte de un grupo de estudio.
Adlc, b, llta B} b, lia, liic i 1a, e, 1 D Ia, 1k, Hic
Solucion:

Ib: El area cognitiva esia relacionada a pensamientos, ideas y creencias sobre si mismo,
del mundo vy el futuro.

lla: El area conductual Se expresa en las conductas que manifiesta la persona en funcion
al fipo de autoeslima que presenta.

llic: El area afectiva se expresa en estados de animo, emociones v sentimientos hacia
unc mismo.

Rpta.: B
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4,

La psicologa de la escuela les ha comenfado a los padres de Micasla que su hija

prezenta baja autoestima. Les ha recomendado que para asi
ayudarla con este problema. También les ha aconsejado que intenfen llevar una
comunicacion mas en &l hogar.

A} decidan por ella cuande la noten confundida—aszertiva

B) la engrian mas y le den gusto en lo gque ella pida—pasiva

C) le ensefien a confiar en sus propias capacidades—asertiva

D) la obliguen a cbhedecer todo 1o que le ordenan—pasiva-agresiva

Solucion:
Los padres de Micaela podran ayudara a mejorar su autoestima =i le ensefan a confiar
en sus capacidades y le ensefian a tomar sus propias decisiones. Asimismo, la
comunicacion aserfiva ayudara a crear un mejor clima en el hogar.

Rpta.: C
Silvana es una adolescente que ha sido diagnosticada con anorexia. Enire las posibles
situaciones que han influido en este trastomo podriamos mencionar:

I. La presion social de sus amigas de colegio.
Il. Loz estereotipos de belleza femenina actuales.
lll. El estilo de crianza autoritative de sus padres.

A) Solo | B) Solo I cylyn D)L Ny

Solucion:

|y Il. La sociedad occidental, asi como la presion social, fomenta una cultura de atencion
y cuidado de la apariencia fizica desamollando 13 indusiria de la belleza (cosméticos,
cirugias, gimnasios, ropa, etc.) gue promueven modelos de belleza idealizadas, que
podrian hacer mella en |a autoestima de aquellas personas emocionalmente fragiles.

Rpta.: C

Al interactuar socialmente, podemos ufilizar diferentes esfilos de comunicacion. A
confinuacion, identifigue el valor de verdad (V o F) en las siguientes proposiciones
relacionadas a ellos:

I.  Utilizar la asertividad garantiza que las otras personas actien con respeto.
Il. En el egtilo pazivo agresivo, la hostilidad =e expresa de forma directa.
. Al usar un esfilo pasivo, |a persona puede ser faciimente manipulable.

A) VVF B) FFV C) VFV D) Fwv

Solucion:
FFV. La practica de un estilo aserlive en la comunicacion promueve el respeto, pero no
garantiza que el interlocutor actie siempre asi. En el uso del estilo pasivo agresivo se
muestra indirectamente el malestar. En el esfilo pasivo el sujeto se reserva sus opinicnes
por miedo a la reaccion que pueda tener su inferdocutor, pudiendo ser facil de manipular
por otros.

Rpta.: B
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7.  Algunos estudiantes no estan conformes con la forma de ensefianza virtual del profesor
del curso de Ciencias. Ante ello, ufilizan diferentes estilos de comunicacion. Establezca la
relacion entre estos estilos v los casos presentados:

I. Agresivo. a. Pablo ha decidido callar su incomodidad y
estudiar por su cuenta para aprender.

Il. Pasivo-agresivo. b. Fabiana hace memes del profezor v lo difunde
por las redes a sus amigos del aula.

lil. Pasivo. c. Andrés duranie la clase virlual, le grita al
profesor que nadie entiende lo que habla.

Adlc, lla, T B} b, lic, la G e, Mk, 1ia D) Ia, ik, e

Solucion:

lc. El estilo agresivo se evidencia cuando la persona se expresa en forma vehemente y
ofensiva.

llb. El estilo pasivo agresivo se caractenza, cuando la persona muesira indirectamente su
malestar.

lla. El estilo pasivo se manifiesta cuando el sujeto se resemna sug opiniones a pesar de la
incomodidad gue siente.

Rpta.: C

8. Duranie la pandemia, s han establecido cierlas normas para prevenir el conltagio de
COVID 19, NMatalia al ver en el mercado a un vendedor sin usar la mascarilla. le pide
cortésmente gue haga wso de ella. Sin embarge, éste respondid; «Yo debo trabajar, si
otro s contagia no es mi problemaz. En I3 situacion descrita podemos idenfificar que
Matalia estd mostrando mientras que la respuesta del vendedor
expresa carencia de

A) aserfividad - empatia. B) empatia - escucha activa.
C) pasividad - aserividad. ¥} asertividad - agresividad.
Solucion:

El aserfividad consiste en la capacidad para expresar lo que uno piensa y siente como en
este caso lo hace Matalia, mientras que la empatia es la apiitud para ideniificar y
comprender los senfimientos de ofro, algo que no se expresa en la respuesta del
vendedor.

Rpta.: A

9. Ana. luego de dialogar con su amigo Paule, se percata que &l se sienfe mal consigo
mismo al considerar que diferentes parles de su cuerpo no se ven bien. Sin embargo,
Ana vy sus amigas consideran que Paulo esta emado en lo que refiere.  En relacion al
caso, seria correcto afirmar que

A) &na v sus amigas estan enamoradas de Paulo.

B} Paulo tiene un problema en su apariencia fisica.
C) Paulo presenta conflictos en su imagen corporal
0 &na esta mintiendo porque es empatica con Paulo.
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10.

Solucidn:

La imagen corporal es el modo en el que uno se percibe, imagina, siente. y aciila
rezpecto a su propio cuerpo; vivencia que se relaciona con la personalidad y el bienestar
psicoldgico. En el caso, Paulo presenta dificultades en dicho aspecto.

Rpta.: C

Las competencias sociales son importantes en el desarrolle de relaciones interpersonales
saludables. & continuacion, relacione cada capacidad con el caso que mejor 13 ilusira.

|. Empatia a. Jerry al conversar con su amiga, luego de oirla, pregunta
para clarificar lo que comprendid.

Il. Escucha activa b. Diana s conmueve al oir en las noficias la situacion
dramatica de una familia v decide apoyarla.

ll. Asertividad c. Mayeli expresa consfructivamente a su hermana la

incomodidad que siente cuando ella usa su vestimenta.

A)lb, lla, e E}lb, lic, lla i la, le, i D) la, Nk, Nlc

Solucion:

Ib. La empatia permite identificarse vy solidarizarse con los demas, al comprender su
perspectiva.

lla. La ezcucha activa implica participar para comprender al interlocutor.
lllc. El aserlividad ez la capacidad de expresar lo que sentimos y pensamos ejerciendo
nuestros derechos y respetando el de los demas.

Rpta.: A

FEducacion Civica
EJERCICIOS

Un gobernador regional plantea ante el Consejo, levar adelante un plan de ejecucion
para el afio 2021, el cual contempla algunas soluciones para la jurisdiccion, promoviendo
los criterios que =e consideran en una Culiura de Paz. De lo expuesio, identifique los
enunciados comectos denfro de dichos lineamientos.

I. La ejecucion de un puente que dinamice el intercambio comercial entre 1a capital de
region y sus provincias.
Il. La emision de una ordenanza regional, que impida el ingreso de extranjeros ilegales.
. Laconstruccion de bibliotecas, museos y parques tematicos, para promover el
desarrollo social.
I\V. El propiciar el dialogo entre los integrantes de las Comunidades campesinas y una
compariia minera.

a) ly v Bily Il CHL Ny v D) Sola|
Solucidn:

I. La construccion del puente, ayudara al intercambio comercial entre la capital de region
Y sus provincias. (V)
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Il. La ordenanza regional, que impida el ingreso de exiranjeroz ilegales, es una forma de
discriminacion. (F )

. La construccion de biblictecas, museos y parques tematicos para promover la
educacion v el desamollo social. (V)

IV. El propiciar el dialogo entre las Comunidades campesinas y una compariia minera, es

fomentar la bisqueda de consenso. (V)

Rpta.: C

2. Una madre de familia procedente de un barrio popular decide matricular a su hijo en un
colegio parroquial v al momente de inscribirlo |a secretaria le recuerda; su hijo no tiene
partida de bautizo y usted es madre soltera, por lo tanto, no puede matricularlo segdn las
normas establecidas del colegio. Analizando el caso, ;queé tipos de discriminacion se ha
cometido contra la madre v su hijo?

A) Social y étnico B) ldeologico y econdmico
C) Laboral y educativo ) Social y religicso
Solucion:

La madre de familia v su hijo, han sufrido un trato discriminatorio de la secrefaria y del
colegio parroquial. La discriminacion s da en el plano social v religioso, ademas, el
colegio parroquial se rige bajo las normas del Ministerio de Educacion, que asume dentro
de sus lineamientos la inclusion social. Por lo cual, no es requisito estar baufizado, ni ser
madre cazada.

Rpta.: D

3. Relacione los tipos de corrupcion con los casos mas frecuentes en el Pend

. a. Un funcionario municipal utiliza el dinero destinado a la
. Cohecho pasivo compra de un lote de repuestos de maguinara, para
adquirir una motocicleta a su nombre.
} . . b. Un gobemador regional para beneficiarse recomienda a
Il. Trafico de influencias s5u amigo en el cargo de jefe de seguridad en otra region
para beneficiarse.
¢. Un conductor de autobls ofrece a un policia de fransito
50 soles, a cambio que no le aplique una papeleta por
oruzar en luz roja el semaforo.
d. Un gerente municipal solicita a una postulante de
V. Peculado secretaria la suma de 500 soles, a cambio de favorecerla
con el puesto de trabajo.

lll. Cohecho actvo

A)id, b, INa, Ve B) Id, lib, llic, IVa
C)la, lid, Nic, IVb D) Ic, ia, llid, Vb
Solucion:

Cohecho pasivo: Se produce cuando un gerente municipal, solicita dinero a cambio de
un beneficio. En este caso el favorecer a una postulante a un cargo de secrefaria.

Trafico de influencias: Un gobernador regional, no puede ni debe recomendar a ningin
familiar ni personas allegadas. En este caso recomendar a un amigo al cargo de jefe de
seguridad en ofra region.
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Cohecho acfivo: Se produce cuando un chofer de autobids ofrece dinero, a un policia de
transito, para evitar una papeleta por cruzar en luz roja.
Peculado: Se aplica cuando un funcionario municipal se apropia del dinero pdblico que
se le ha encomendado para la compra de repuesios de maquinaria y adquirir una
motociclefa a su nombre.

Rpta.: B

4. El Ministerio del Interior comunica a la ciudadania que. durante 13 pandemia se vienen
incrementando los actos delincuenciales, para lo cual hay que tomar las precauciones del
caso. A confinuacion, determing e valor verdad (V o F) de los enunciados que
correspondan a un acto delictivo.

I. Recurrir al jr. Azangaro, para obtener un documento perdido.

Ill. Declarar de manera incompleta sus ingresos anuales en la Sunat
Illl. Denunciar a una persona que ha comefido un asalto a un banco.
V. Impertir que el cufiado. ingrese a la casa familiar de una pareja.

A) VWFV B) VFWV C) VVFF D) FFFV

Solucion:
|.  Recumir al Jr. Azangaro, para obtener un brevete adulterado. Delito contra la fe
piblica
Il. Declarar de manera incompleta sus ingresos anuales en la Sunat. Delito contra el
deber tributario
lll. Denunciar a las personas gue cometieron asalto a un banco. Falso.
IV, Impedir que &l cufiado, ingrese a la vivienda familiar de sus suegros. Falso

Rpta.: C
Historia
EJERCICIOS

1. La civilizacion minoica que precedid, junto a la micénica, a los griegos de la anfigiiedad
se desarrollo en |a isla de Creta. Este pueblo logro un gran poder economico y un sistema
politico estable durante muchos =iglos, 13 llamada talasocracia. Sobre |3 civilizacion
mineica sefale verdadero o falso segun corresponda.

I.  Tuvieron un gran intercambio comercial con Egipho.

Il. Su principal ciudad fue Tirinto ubicada en el Peloponeso.
lll. Fueron invadidos por los dorics, jonios v eoliog.

IV. Controlaron todo el Mediterraneo occidental.

A)VFWY B) FVFV C) VFFF D) FVWF

Solucion:
La civilizacion minoica (2500 — 1500 a.C.) tuvo su cenfro principal en Creta. Restos de
£33 ocupacion son los palacios de Cnossos, Faestos v Hagia Triada. Gobermnada bajo una
talasocracia, poder basado en el dominio comercial maritimo, los aqueos invadieron Creta
y asimilaron a los pueblos mincices. Su poder econdmico estuvo basado en el conirol de
varias rutas comerciales del Mediterraneo occidental, especialmente desde Egipto a
diversos lugares.

Rpta.: C
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2. En la antigiiedad 1a historia del mundo griego se extendio por mas de 2000 afios.
Formada por diversos pueblos ¥ en contacto con ofras culturas, la civilizacion griega
atraveso diversos acontecimientos. En ese sentido, establezca fa secuencia cronologica
correcta.

I. Invasion griega a Egipto.
II. Formacion y desarrolio de las polis.
. Incorporacion al mundo romano.
I\, Batallas de Maraton y de las Termopias.
V. Formacion de la colonia de Siracusa (Sicilia).

AVIV, V1L, Ty 1 BILV,IV, Iyl CYILV.IV, Iyl DyILILIV, Iy V

Solucion:

Formacion vy desamollo de las polis (Siglos XI-VIl a.C.)
Formacion de 13 colonia de Siracusa (Sicilia) (734 a.C.)
Batallas de Maralon y de Termopilas (490 v 480 a.C.)
Invasion griega a Egipto (332 a.C)

Incorporacion al mundo romano (146 a.C.)

Rpta.: C

3. La religion griega fue una de las mas complejas del mundo anfiguo. Diferente a las
religiones orientales e integrada por diversas divinidades. luego seria asimilada por los
romanos. Sefiale las afirmaciones correctas sobre |3 religion griega.

I.  Tuvieron diversos oraculos v pitonisas.

Il. Algunos de sus dioses fueron Apolo, Eros y Ares.
. Fue de caracter helidlatra v panteista.

IV. Sus dioses reflejaban caracteristicas humanas.

Ay IV Billy IV CiLiyIv D) Solo IV

Solucion:

La religion griega tuve oraculos como el de Delfos. pitonisas, especie de adivina, vidente,
hechicera. Algunos de sus dicses fusron efectivamente Apolo, hijo menor de Zeus; Eros,
que representa el amor vy la sexualidad, v Ares, quien encama la guerra. Sus dioses
reflejaban caracteristicas fisicas y psicologicas humanas.

Rpta.: C

4. Laexpansion de Roma sobre otros pueblos fue constante a lo largo de su historia. En ese
sentido, la victoria sobre Cartago, durante las guerras plnicas. fue un hito muy
importanie. Sobre este conflicto pedemos afirmar gque

A) se dio durante la etapa del imperio fardio.

E} una de sus causzas fue la dizputa de Britania.
C) el ejército cartaginés nunca pudo invadir Halia.
D) se disputd en el Mediterraneo occidental.

Semana N9 (Prohibids su reproduccion ¥ venin) Pag. 84



UNMSM-CENTRO PREUNTVERSTTARIO Ciclo 2021-1

Solucion:

Las guemras punicas, que fueron fres, se disputaron durante la época republicana entre

los sigles 1l v 1l La principal causa fue la disputa por el control de Sicilia v durante |a

segunda guerra los carfagineses lograron invadir lo que hoy se denomina la peninsula de

Italia. Las acciones bélicas se desarrollaron el Sicilia. Espania, |a peninsula de talia v el

norie de Africa, regiones del Mediterraneo occidental.

Rpta.: D

5. La cetapa de la Repiblica romana fue una epoca de desarrolle v consofidacion de

instituciones de gobiermno mediante las cuales los palricios mantuvieron el dominio politico

al interior de la sociedad. De esta etapa podemos afirmar que en ella

A) se produjo la victoria de |3 rebelidn de los hermanos Graco.
E) los plebeyos lograron ganar una serie de derechos.

C) Romulo fue uno de los mas imporiantes legisladores.

) se produjo 1a rebelion de esclaves dirgida por Alarico.

Solucion:
A lo largo de Ia etapa de la Repiblica, =i bien fue de hegemonia politica de los patricios,
también significo una serie de luchas por parle de los plebeyos para lograr derechos
politicos. Es asi que en este periodo se lograron leyes como a licinia, canuleya, ogulnia
enire ofraz, todas en favor de los plebeyos.

Rpta.: B

Geografia
EJERCICIOS

1. Relacione las zonas del relieve submarino con sus caraciensticas mas resaltantes.

I. Zocalo continental a. Se forma en zonas de subduccion, que son lugares
donde dos placas litosféricas convergen, ¥ una de
ellas ze infroduce bajo la ofra.

Il. Talud continental b. Es una cordillera submarina de origen volcanico,
ze¢ forma en una divergencia de placas gue
atraviesa el Pacifico Sur.

lll. Fosa marina ¢c. Es la prolongacion del temitorioc continental. se
exliende desde el nivel del mar hasia los 200 m de
profundidad.

IV. Dor=al de Nazca d. Prezenia un declive brusco vy muy pronunciado, se

sitila entre los 200 y los 3000 m de profundidad.

A)lc, b, lid, TVa
B} Ia, lic, lib. IVd
C)le, Iid, b, Va
D} lc, Iid. Ma, IVb
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Solucion:

I. Zocalo c. Es la prolongacion del temitorio confinental
continental comprende desde el nivel del mar hasta los 200 m

de profundidad. Zona de plancion y diversidad de

egpecies marinas.

Il. Talud continental d. Prezenia un declive brusco y muy pronunciado, se
gitila entre los 200 v los 3000 m de profundidad.

En ellas, se puede observar canones submarinos.
lll. Fo=a marina a. Se forma en zonas donde dog placas de diferentes

densidades colisionan. La placa mas densa se
introduce bajo Ia ofra. Se sitia entre los 3000 v los
6000 m de profundidad.

IV. Dor=al de Nazca b. Es una cordillera submarina de origen volcanico,
ze¢ forma en una divergencia de placas gue
atraviesa el Pacifico Sur.
Rpta: D

2. La costa peruana desde Tumbes hasta Tacna es una franja esfrecha y angosta. En ella,
se pueden visualizar valles transversales, lablazos, estribaciones andinas, depresiones y
pampas. Con respecto a este Gltimo relieve, defermine el valor de verdad (V o F) de los
siguientes enunciados.

I. Pozeen gran potencial para el desarroflo de la agricultura.

Il. Ostentan unidades morfologicas con rios de regular caudal.

. Exhiben zonas hundidas ricas en fosfatos, nitntos y nitratos.

IV, Tienen origen por depositacion aluvial y edlico en lanuras desénicas.

ANy IV B)lyll Cly IV D) Iyl

Solucion:

Las pampas son las Nanuras desérticas formadas por depositos aluviales v edlicos.
Constituyen un gran polencial para el desarmrollo de ta agricultura, convirtiendose en areas
altamente productivas mediante obras de imigacion. Por ejemplo tenemos: la pampa de
Olmos, que mediante obras de imigacion, se ha converlido en una zona agricola de agro

exportacion.
Rpta: C

3. Es uno de los relieves gue alberga la mayor concenfracion poblacional en Ia zona andina,
ubicandose enire cordilleras. La formacion de suelos aluviales, en este lugar, se da por la
presencia de un rio, siendo considerado zona agricola por excelencia. A pardir de esta
informacion, se infiere que se hace referencia a

A} loz valles interandinos.
B} las altiplanicies.

C) los valles exteriores.
D} los conos deyectivos.
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Solucion:

Loz valles interandinos constituyen planicies aluviales cuyos suelos son muy feriles,
garantizando gran produccion agropecuaria, principal factor de concentracion poblacional
andino ¥ donde se emplazan las principales ciudades andinas. Estos valles se desplazan
longitudinalmente y se ubican entre fa cordillera occidental v la cordillera oriental de los

Andes.
Rpta: A

4, Observe las siguienies imagenes. Luego, defermine cusles de las siguientes
proposiciones son verdaderas.

Imagen X Imagen £

CIUMAZ G HOUITOS A DRILLAS DEL KO ANKPOMAS

I. X representa a los altos. que son temazas de mayor elevacion.
Il. Xy Z represenian a relieves que son comunes a la ceja de selva.
. Z representa a I3 llanura amazonica con sus tahuampas y meandros.
. Xy Z seinundan con frecuencia por la ocurrencia de fenomenos nafurales.

&) Sololyll B} Solo 1y 1l ciLiyIv D)Ly

Solucién
I. Las ciudades en la llanura amazonica se encuentran en el relieve denominado Alto;
por los tanto, X, representa a terrazas de mayor elevacion.

[I. La region amazonica comprende dos zonas bien definidas: selva alta v selva baja.
Por lo tanto, las imagenes X v Z solo representa a la selva baja.

M. En Z, estd representada la llanura amazonica donde visualizamos tahuampas y
meandros.

V. Uno de los fenomenos naturales que acontece es el fenomeno El Nifio. Con este
fenomeno zonas que llegan a inundarse son tahuampas, playas, restingas y
barriales; pero no a5, en altos que son areas urbanas.

Rpta.: B
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Economia
EJERCICIOS

1. La informalidad representa el 75% de la economia nacicnal. Este fenomeno modifica el
acceso al crédito de muchos microempresarios que recurmen a conocidos o amigos que
en muchos casos se dedican a prestar dinero a cambio de unos determinados intereses.
Si emprendedor no desea recurrir a las fuentes de financiamiento mencionadas, tendria
que postergar su decision de inversion hasta los ingresos del propio negocio se lo
permitan. Los capitales a los cuales se hace mencion comesponden, respectivamente, a

A) capital fijo — capital financiero.

B) capital lucrativo — capital comercial.

C) capital financiero — capital lucrativo.

D) capital financiero— capital comercial.

Solucion:
Los recursos provenientes de prestamistas se clasifican como capital lucrativo, en tanto
que, los recursos cuyo origen es producto de las ventas del negocio se denomina capital
comercial.

Rpta.: B

2.  Arturo y sus socios pretenden iniciar un negocio de ventas de libros y afines por infernet.
Para ello, los elementos que adquieren guardan la siguiente relacion:

|.  Capital variable. 1. Libros y repartidores.

Il. Capital circulante. 2 Catalogo electronico y sistema de pagos.
lll. Capital constante. 3 Administradores del sistema.

IV. Capital fijo. 4. Libros y computadoras.

AYH I, N3, V2 B) 14, 02, 1, i3

Ci, n2, 3, va O 13, 111, 14, 2

Solucion:

El capital constante incluye a log insumos y magquinas: libros v computadoras. El capital
variable considera solo a los trabajadores: Administradores del sistema. El capital fijo
esta compuesto por la maquinaria o elementos analogos: Catalogo electronico. Y
finalmente, capital circulante incluye a insumos y trabajadores: libros y repartidores.

Rpta.: D

3. Juan es un gran comerciante que ha legrado ahomrar el 25% de su capital de trabajo. Este
dinero es ulilizado para financiar el capital de trabajo de otres comerciantes, sin embargo,
dlgunas experiencias ingratas lo convencieron de colocar su dinero en el sisiema

financiero. Diche cambio de opinion significa una transformacion de capital a
capital

A) comercial — financiero B} lucrative — financiero

C) mercantil - bancario O lucrative - comercial
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Solucion:
El capital lucrativo genera rigueza producto del alguiler o arrendamiento.

Rpta.: A

4. Una empresa grande realiza una emision de bonos por valor de 20 millones de soles en
la Bolza de Valores de Lima. En esta operacion |a empresa recibe dinero de la personas
naturales e inversionistas institucionales. El capital recibido por la empresa se denomina

A) financiero. E) mercantil. ) empre=arial. D} lucrativo.

Solucién:

El capital proveniente del sistema financiero e denomina financiero. En este caso la
empresa recume a |a intermediacion financiera directa.

Rpta.: A
5. Respecto a la clasificacion de las empresas relacione cormectamente los conceptos v sus
caracteristicas:
|. Sociedad de Responsabilidad Limitada
Il. Sociedad Andnima Cemrada
lll. Sociedad en Comandita

V. Sociedad Andnima Abierta

a. Parlicipaciones iguales, acumulables y responsabilidad limitada.

b. excluye a los aportanies de capital quitar responsabilidad por las obligaciones.
c. El patrimonio personal de los socios no esta afecto y no hay mas de 20 socios.
d. Ezta autorizada a captar dinero del publico para incrementar su patrimonio.

&) 1a, lic, b Tvd B} Ic, lla, llb IVd
Cia, lid, b, Ve D) Ib, Iid, la Ve
Solucion:

Seglin la Ley General de Sociedades las empresas se clasifican en: Sociedades en
Comandita, donde algunos socios aportan su capital otros su trabajo, los primeros tienen
rezponsabilidad limitada los ofros ilimitada. Las SRL cuyo capital esta dividido
constituidas en participaciones iguales, que no son titulos valores, pero sus socios fienen
rezponsabilidad limitada. ¥ por Otimos 133 sociedades andnimas, la SAC fiene maximo
20 accionistas y las SAA tiene que cotizar sus acciones en la bolsa de valores.

Rpta.: A

6. Las empresas que logran optimizar el uso de todos sus recursos v paralelamente fambign
mejoran la gestion de residuos, creando asi una disminucion en los costos, una mayor
rentabilidad, que como efecto final genera una ventaja competitiva, esta cumpliendo con

el fin de

A) mercantil. B} lucrativo.

C) econdmico. ) rezponsabilidad social.
Solucion:

La rezponsabilidad social de las empresas consiste en realizar acciones de manera
voluntaria para mejorar las capacidades o las condiciones de vida de la poblacion al
mismo fiempo que mejoran su eficiencia econdmica.

Rpta.: D
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7. Ante la proximidad de las fiestas navidenas, |as empresas reciben solicitudes de
donacion de diversas enfidades sin fines de lucro, otras empresas ofrecen 1as donaciones
voluntariamente a dichas entidades o al sector pdblico. Por lo tanto, se puede afirmar que
las donaciones de bienes de empresa es una excepcion a los fines

A) mercantiles y sociales. B} productivos y sociales.
C) lucrativos y sociales. ) mercantiles y lucrativos.
Solucion:

El fin mercantil indica que la empresa produce para vender en el mercado mienifras que el
fin lucrativo indica gque sus acciones estan orentadas a la ganancia, por tanto, al donar
parte de su produccion no cumple con tales fines.

Rpta.: D

8. Un economista experto en regulacion economica explica que en mercados de alios
niveles de concentracion o monopolicos, la dnica medida de control se encuentra en la

leqgislacion regulatoria que modera el fin de las empresas.
A) mercantil. B} econdmico. C) lucrativo. D} financiero.
Solucion:

Lo que buscan principalmente las empresas 23 un fin lucrafivo, es decir, lograr la maxvima
ganancia. Un monopaolio sin regulacion podria cobrar y producir a precios monopolicos.

Rpta.: C

9. Las medidas preventivas de aislamiento social obligatorio por la propagacion del COVID
19, y a los planes dispuestos por el Banco Central de Reserva (BCR) que podra recursos
adicionales para mejorar la liquidez de las empresas se aplicaran a través del sistema
financiero. Segin el texto anterior, se hace referencia al capital de tipo

A) comercial. E) industrial. ) fimancieny. D) mercantil.

Solucion:

El capital financiero el formado por el dinero que perienece a los bancos v que se uliliza
para financiar la actividad industrial (participa en el proceso productiva).

Filosofia

LECTURA COMPLEMENTARIA

Rpta.: C

Vemos que existe un grupo de peruanos que no puedem o sienfen que no pueden vivir
plenamente sino fuera de su nacion. Es el fendmeno bien conocido de 13 distancia que separa
fizsica y espirituaimente del pais a los intelectuales, a los profesionales distinguidos, a los
hombres que disponen de considerables recursos economicos, fenomeno que fiene un hondo
significado antropologico: |3 alienacion de un sector de la comunidad nacional. Pero este
sector no es, desgraciadamente, el dnico alienado. En formas diversas, las clases medias, los
grupos que forman |a mayona de |a poblacion urbana, los pequefio-burgueses vy los obreros
calificados sufren de alienacion por la mistificacion y 13 inautenticidad. Elles son, en efecto,
los grandes consumidores de mitos v los grandes enganados con las ilusiones sobre el pais v
sobre su propia existencia. ..

Salazar Bondy, A. (1969). Entre Escila v Canbais. Lima: Casa de la Cultura del Pen, p. 39
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1. Se desprende del fexto que, para el autor, los peruanos

A) viven su existencia de manera muy inauténtica.
B son auténticos por influencia de la alienacion.

C) de I3 clase intelectual son auténficos y alienados.
[ son capaces de vivir plenamente fuera del Peni.

Augusto Salazar Bondy considera que la alienacion se presenta en diferentes niveles,
uno de ellos es en la propia existencia. Esta alienacion se debe a la mistificacion e
inautenticidad que predomina en Latinoamérica.

Rpta.: A

EJERCICIOS

1. Los isconahuas son un grupo de indigenas no contactados en Lafinoameérica. Pese a
que no e sabe mucho de elog, e puede reconocer su rechazo al contacto con
personas foraneas. ademas de carecer de tecnologias o conocimientos cientificos como
en culturas occidentales. Loz izconahuas mantienen al parecer un pensamiento
mitologico. Dicha cosmovision presentania caracteristicas propias de la etapa

A) pre-filosofica. B positivista. C) filosofica. D) espirtualista.

Salticsins
La etapa pre-filosafica en el Pend estuvo marcada por los mitos, el poco desarrollo
cientifico y la ausencia de pensamiento filosdfico.

Rpta.: A

2. Durante I3 clase de filosofia, s& genera un debate enfre los estudiantes. Mientras unos
consideran que el progreso de un pais debe implicar, sobre todo, el desamollo de la
ciencia, la educacion técnica y el rechazo de cualguier pensamiento magico religioso;
oiros sostiensn que no se debe priorizar 1a ciencia dejando de fado 1a formacion moral y
humanistica de las personas. Estas posturas concuerdan con lo propuesio
por, ¥ . rezpectivamente.

&) Ginés de Sepilveda — Bartolomé de las Casas
B} Manuel Gonzalez Prada — Leopoldo Fea

C) Alejandro Dedstua— Mariano Iberico

0 Manuel Gonzalez Prada — Alejandro Dedstua

Manuel Gonzalezr Prada defiende el progreso a través del desamollo cientifico v la
educacion tecnico-cientifica. En cambio, Alejandro Dedstua resalta la importancia de una
formacion humanistica v 1a formacion del espirnitu.

Rpta.: D
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3. Una profesora reflexiona: “La clase politica estd cada vez mas desprestigiada. El
problema es que solo se enfoca en la capacidad tecnica o la profesion de los politicos. En
cambio, debemos penszar en la vision amplia de la realidad y los valores morales que
profesan. De esie modo, una nueva claze social ez necesaria y para ello se requiere
fomentar una educacion humanistica”.

E=le planteamiento es cercano a lo sostenido por el

A} positivismo, B) socialismo. C) espiritualismo. D} romanticismo.

Solucidn:
El espiritualismo sosfiene que para la clase dirgente del pais es necesaria una
formacion humanistica que posibilitaria una buena integridad moral.

Rpta.: C

4.  Un maestro considera que las manifesiaciones arlisticas y la cultura peruana en general
no son originales. En esle senlido, juzga que los programas televisivos de concursos
solo promueven imitadores vy en cuanto a los arlistas zolo logran fama copiando modelos
de otros paizes.

La postura del maestro coincide con , quien sostenia que la inautenticidad
se debe 3 1a situacion de dependencia y dominacian de 1a cultura peruana.

A) Leopoldo Zea B} Jose Carlos Mariategui
C) Mariano Iberico 0} Augusto Salazar Bondy
Solucion:

Para Augusto Salazar Bondy |3 filosofia v la cultura latinoamericana en general es
inauténtica. Esto sucede por la dependencia y dominacion a las que se encuentran
sometidas.

Rpta.: D

5. Un gobemante ordena el desalojo, violento v sin previo didlogo, de una comunidad de
indigenas de la Amazonia. En los medios, este afirma; “Son unos salvajes que no
entienden, por o que el didlogo con ellos no llegaria a ningdn puerto. Asi, su raciocinio
es limitado.”

Esa manera de pensar con respecio a los indigenas es semejanie con el escolastico

A) Ginés de Sepldiveda. B} Barlolome de las Casas.
) Benito Laso. D} José Caros Mariategui.
Solucion:

Juan Ginés de Sepualveda, en el periodo escolastico, negd la capacidad de comprender
v razonar del indio. Para él, 1a naturaleza de los indios no era semsjante a la de los
espanoles.

Rpta. A
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6. Juan Pablo Vizcardo y Guzman escribid: “Todo lo que hemos prodigado a la Espana ha
sido pues usurpado sobre nosofros y nuestros hijos; siendo tanta nuestra simpleza, que
noz hemos dejado encadenar con unog hiemos que, i no rompemos a tiempo, no nos
queda ofro recurso que el de soporiar pacientemente esta ignominiosa esclavitud.”
(Carta a los espaficlzs americanos, México, FCE, 2004, p.334).

De esta cila se puede inferir que, segin el autor, se debe romper con la situacion de
somefimiento de Espafia y garantizar

Al la libertad v la independencia de Latinoamérica.
B) el dominio de América sobre el vigjo continente.
) la libertad solo en el ambito econdmico de Perd.
D) el derecho a elegir quién deberia dominarmos.

Solucion:
La cita de Juan Pablo Vizcardo y Guzman muestra o revela la importancia de lograr la
independencia de Latinoameérica.

Rpta.: A

7. En el Perd, ain hay muchas desigualdades sociales. Un empresario propone que se
limite los derechos de la gran masa de la poblacion para favorecer a un grupo privilegiado
con mayores conocimientos y formacion académica. El coincide con Bartolomé Hermrera
en que es mejor un gobierno autoritario donde predomine

A) la soberania de Ia inteligencia. B} el criterio del mayor bien social.
iC) el gobierno de las empresas. D) la soberania de la poblacion.

Bartolomé Herrera, conservador, defiende un gobiemo autoritario, donde se imponga la
soberania de Ia inteligencia y se limite los derechos populares.

Rpta.: A

8. “La pobreza [de cuslguier fipo] &3 un mal, un estado escandaloso; escandalo que en
nuesiros dias adquiere enormes proporcienes. Suprimiro es acercar el momento de ver
a Dios cara 4 cara, en unidon con otros hombres” (Gutiémmez, 3. Teologia de s
liberacion. 1990, Salamanca, Sigueme, p. 373).

De la cita, se puede inferir que para Gustavo Gutigmez el

A) problema social no es |a pobreza.
E) creyenie debe aceplar la pobreza.
C) crizfiano debe combatir la pobreza.
D) pobre es pobre porgue asi lo quiers.

Solucion:
Gustavo Guiiémez considera que la religion no puede desentenderse de la situacion de
pobreza de Ias personas, va sea esta espiritual o social.

Rpta.: C
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L4 -
Fisica
EJERCICIOS
1. Con respeclo a las leyes de Mewion indicar la verdad (W) o falsedad (F) de las
siguienies propogsiciones:
I3 Se aplica para cualguier sistema de referencia.
I} En la segunda ley, la aceleracion resultante iendra siempre la direccion de la
velocidad.
I} En la tercera ley, las fuerzas de accion y reaccion son iguales.

A) VWV B) FVF C) FFF D) VFV

Solucion:

l. F
I F
. F
Rpta.: C

2.  Un blogue se encuenira sobre una mesa horizontal sin friccion, cuando se aplica una
fuerza horizontal de 72 N adquiere una aceleracion de 10 m/s®. Cuando el blogue ze
desliza por un plano inclinado liso, adquiere una aceleracion de 5 mis”, determine la
magnitud de la fuerza resultante sobre el blogue.

A) 36N B)18 N CyT2HN Dy18 N
Solucion:

Aplicando 2™ ley de Newlon en la Tierra:

F=ma —rmzfzﬁz?.zkg

a
aplicando 2* ley de Newfon en Marte:
Fy=mo, =(72}E) =36 N
Rpta.:A

3. La figura muesira fres bloques de masas wmy = 10 kg m: =20 kg vy mz; = 30 kg,
respectiivamente. La longitud de la plataforma horizontal lisa es de 150 cm de
longitud. Determine la distancia que desciende el blogue de masa ms al cabo de
0,65 Se desprecia |a friccion en las poleas v el peso de la cuerda.  {g=10 m/s?).

A) 0,60 m 3! 2 e
B) 050 m
C)0.40 m

D) 0,30 m L:__TI . a
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Solucion:
Aplicando la segunda ley de Newlon a todo el sistema:
_ mgg—m,g 200 10m
Tm,+m,+m, B0 357
d—:l = bl 0,6* =06
_Eﬂ —ZI x =Luom

Rpta.: A

4.  Una persona se encuentra sobre una balanza en reposo, la keclura del peso de la
persona es numericaments igual a 1a normal. Suponiendo que una persona de 64 ko
de masa esia zobre una balanza dentro de un ascensor. Indigue la verdad (V) o
falzedad (F) de las siguientes proposiciones:

I. Lalectura en la balanza aumenia cuando el ascensor acelera hacia arriba
IL  Lalectura en la balanza permanece conslante cuando el ascensor se mueve con
velocidad conzstanie.
Hll.  Lalectura en la balanza disminuye cuando el ascensor acelera hacia abajo.

A) VWY B} VVF C) VFF D) FFF
Solucion:

i ¥

i. ¥
i, ¥

Rpta.: A

5. La figura muestra dos blogues de masas my Yy M que 3 mueven sobre el plano
inclinade =in rozamiento. Determine la magnitud de la fuerza de coniacto enire los

bloques.
\\

ma

A) dmgsent E) mgsend C) 2mgsend Dy
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Solucion:
b
Q'SIE_,-JG
‘-\.\_\_\\ --\,‘L
ey E?-'j'
""x,\_\_\\“
e
F;b"‘xh‘

Laz fuerzas que actian sobre el bloque de masa m: son: la fuerza normal | la
componente del peso F = mygeend vy la fuerza de contacto F- enfre ambos blogues.

Ademas se sabe que la aceleracion del blogue que desliza por un plano inclinado sin
rozamiente es gsend .

Aplicando la segunda ley de Mewton

m, gzenf — Fr — mygzend
FE =0

Rpta.: D

6. Sobre la superficie horizontal rugosa, se lanza un blogue con rapidez de S m's, tal
como muestra la figura. Si el blogque recorre 3 m anfes de quedar en reposo,

determine el coeficiente de rozamiento cinético. Congidere g="10m/ e
—_—

A)DT B)0.4 Cio6 0y0.3
Solucicn:
Como no hay aceleracion vertical M=mg. Ademas T =1 N
Paor la segunda ley de Mewton
fo=ma NT
B.W=ma — p.mg=ma I
a=U-q (1) R
Cinematica a
2_,72 2 [] fe
vo=vg—2ad — 0=v;-—2ad —
azYs :
5d (2] L ma
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Reemplazando (2} en {1)

A
W,
2
v2 25
i, = e = ]
e = Sag = 2u3xio

Rpta.: B

7. Un automdvil de 450 kg de masa se mueve sobre una pista circular de 1 km de
radio. 5i la friccion estatica entre Ia cametera y los neumaticos del automovil es
w.=0,81. ;Cudl es la velocidad maxima del aufomovil con la cual puede circular sin
patinar hacia los lados de Ia pista?

&) B0 mis B) 90 m/= C) 10 mis D) 12 mis
Solucicn:
Del diagrama de cuerpao libre Ia fuerza de friccion debe proporcionar Ia fuerza
centripeta:

: N
F=ma.—m % ............... (1) "
Si no existe deslizamiento lateral, )
la fuerza de friccion debe ser I ﬂ'—% sRisssc---@e MAMIMEL
Frmax. = gV = pgmyg t

2

En (1) pamg = m© W

Luego |3 velocidad maxima es:
Vi = .08 = J (0,81} (10)(1000) = 90 m/s

Rpta.: B

8. La figura muestra un péndulo, donde la lengitud de la cuerda es L=1
m y la masa de la esfera ez m=05 kg. 5i la rapidez tangencial de la esfera cuando
pasa por el punto mas bajo es 4 mfzs. Determine 1a tension de 13 cuerda en ese

instante. Conzidere g=10m/ 82

A) 16 N
B)21N
C) 4N

D) 13 N

Semana N5 {Prohibids su reproduccion y venta) Pag 87



UNMSM-CENTRO PREUNITVERSITARIO Ciclo 2021-T

Solucidn:
La fuerza centripeta ez

2
T-mg =m3r|-_—
2 2

v v
T=m—+mg=m{—+
T s

=188 10y=13n
2"

EJERCICIOS PROPUESTOS
1.  Indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

|. Las leyes de Mewion son validas solo en sistemas de referencia inerciales.
[l. Mo siempre Ias fuerzas de accion y reaccion en 13 tercera ley de Newton son de
igual magnifud.
. Cuando un cuerpo lanzado vericalmenle hacia arriba llega a su maxima altura,
SU peso 22 anula.

A) VFF B) FVF C) FFF D) FFV

Solucicn:
n W
n F
m F
Rpta.: A
2.  La figura muestra dos blogues coneclados por una cuerda gue pasa por una polea y

s& encueniran sobre planos sin friccion. Si la cuerda y la polea poseen masa
despreciable. ;Cual es la fension en la cuerda? (g=10m/s").

A) 55N
B) 60N
C)65N

D) 80 N
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Solucidn;
Aplicando la segunda ley de Newlon:
mgrend7® — mgeend0® = 2ma

" . - {10} B
el mﬂ._f!l'ﬂ:m SaMI0° ] — E: z] =05 m,ﬂ's‘z
Luego: mgzen3?® —T =ma
T =mygsen3?® —ma = migsend7? — a) = (10){6 — 0,5} = 55 N

Rpta.: A

La figura se muestran loz bloques P, & v R con masas de 3, 10 y 15 kg,

respectivamente. 5i la cuerda y la polea tienen masas despreciables. :Cudl es la
tension T de la cuerda en |a posicidn indicada? (g=10m/s").

A) 30N B)35N C)40N

Solucion:

D) 45N

Aplicando la segunda ley de Hewlon

Mgl — mﬁgs..msgﬂ — mpgsen53® = (‘ma +mg + "ﬂa}ﬂ
(15310 — (10)(10) £ - (5)(10) % = (30)a

&= 1mfz?

Luego en P. T — mgean53® = ma

T = mla + geen53®) = (5) {1 +10 (:}} —45N
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4. Una caja de 20 kg de masa descansa sobre una rampa rugosa que tiene un
coeficiente de friccion cinélica igual 8 w. = 0.1. La fuerza F = 400 N desplaza el
bloque a lo largo de la rampa como se indica en la figura. Determine la aceleracion
del blogue_ { g = 1D:—n: , senle® & ;—5 yrooslg? & E i

ol
A) 14,62 mis” B) 11.86 mis" C) 15,68 mrs D) 12.96 mis”
Solucian: \.
L3
&
-
Feozl&®
-:'.'l':?.-'*":"‘-":ln
- 3
—
Eneleje ¥ : N = mgeos3T® — Frenlé® = Zﬂﬂxi —4-1]-Dx-22§ = 48N
£= N = 0,1x48 = 48N
En el gje X . Feosle® —mgeend?” — fo = ma
4::0:;5 — 200z —48=20a o=1296 5
Rpta.: D
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5. Una de las afracciones en los parques de diversiones es un cilindro giratorio verical.
Cuando =e logra una velocidad de giro lo suficientemente alta las personas dentro
del cilindro permanecen pegados a |a pared. Durante 1a rotacion |3 fuerza de friccion
estatica sostiene a cada persona. Si el radio del cilindro es R= 2 m y coeficiente de
friccion entre la persona y 1a pared del cilindro es de g, = 0.2 ;Cual es 13 rapidez

angular del cilindro?

A) 4 radis B} & radiz C) 6 radis D) 10 radfs
Solucion:
Del diagrama de cuerpo fibre: .
ety EY RN e A (L Fr
B e e e (2)
La fuerza centripeta es la normal;
N=F = == | =]} 3 N .
Reemplazando (1) v (e} 77 T
mg = e R
= mgE
o [ T |I v =
o= ﬂ:R_»\IEDﬂEEJ_Em".IE '
Rpta.: B

6. Indicar la verdad (V) o falzedad (F) de las siguienies proposziciones con respecto a
las fuerzas centripetas y tangenciales.

. En el movimiento parabolico la fuerza cenlripeta es constante.
Il. En el MCUV la fuerza tangencial ez conslante.
lil. En &l MCU Ia fuerza resultante no es constante.

A} FFV BE) FVWW (RN Dy vVE
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Solucion:

LF
I F
n. v

Rpta.: A

7. La figura muestra los blogues & v B en reposo sobre una superficie horizontal en
confacto entre ellos. Las fuerzas Fr vy F: son aplicadas de la forma que se muestra.
Si los pesos de A y B son 30 M y 20 N, respectivamente. ; Cual ez [a fuerza normal
zobre el blogue A? (g= 10 m/s™)

F1
LSI}‘I
T,
A} 53 N B)30+5/3 N Cl10+3 N Dy30—5/3 M
Solucion: Kie
Del diagrama de B:

R fuerza de reaccion de A en B

Del diagrama de A:

Wa
Fieag30® =R ... (D
De (1) y (2): Fisanal’
R i5 Ma

E = = =10v3N F

cos30° 3 '

i 30|
Ficos3n” R

También: S —
F,zen30® + W, =N,
NA = Fismﬂﬂ“ + Wj We

Ny =(10v3)(0,53 + 30 = (30 + 5V3) N
Rpta.: B
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Quimica
EJERCICIOS

1. La exisfencia de nuesiro universo y de la vida se debe en gran parte a los enlaces
quimicos, estas son fuerzas que mantiensn a unidos a los atomos formando
sustancias. Respecio a los enlaces quimicos, seleccione el valor de verdad (W o F)
de las siguientes proposiciones.

I. Son fuerzas de afraccion de naturaleza eléctrica.
Il. En su formacion intervienan los electrones de 1a capa de valencia.
ll. Los atomos se enlazan para oblener sustancias de menor estabilidad.

A) VWY B) VFV C) WF D) VFF

Solucion:

I. VERDADERO. Son fuerzas de alraccion de naturaleza eléctrica.

Il. VERDADERO. Loz electrones de la capa de valencia o capa extema son los
responsables de |a formacion de los enlaces gquimicos.

. FALSO. Los atomos se enlazan para obtener sustancias de mayor estabilidad.

Rpta.: C

2. El magnesio (Mg) ez um metal muy reactivo, expuesio al ambiente ze oxida
facilmente por accion del oxigeno (0:) del gire obieniéndose asi oxido de magnesio
(MgQ). este proceso ocurre de forma espontanea. Al respecto, determine
respectivamente el tipo de enlace de cada sustancia resaltada en negrita.

Datos: EM(Mgi=13 EN{0}=35

A) lonico — covalente — metalico. B) Metalico — covalente — idnico.
C) Metalico — idnico — covalente. ) lonico — metalico — covalente.
Solucion:

I.  Metalico {Mg): Debido a que el magnesio es un metal, presenta enlace metalico,
gue resulta de la atraccion entre sus cationes metalicos v los electrones
deslocalizados.

Il. Covalente (O:) Debido 3 que el oxigeno &5 un no metal, presenta enlace
covalente, donde los atomos de oxigeno se encuentran unidos compartiends sus
elecirones.

. 1onico (MgQ): Debido a que el magnesio es un melal y &l oxigeno ¥ s un no
metal, presenta enlace ionico. Ademas, |a diferencia de electronegatividad es 2 2
{mayor a 1,7) lo cual confirma gue se forma enlace ionico.

AEN=35-173=22 > 1.7 (enlace ionico)
Rpta.: B
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3. El enlace ionico es el resultado de la transferencia de uno o mas electrones de una
especie gquimica a ofra, formando compuestos ionicos. Con respecto al enlace ionico
¥ sus compuestos, seleccione la alternativa correcia.

Dato: Z{K =19, CE=17,Na=11)

A) La franzferencia electronica se produce desde el atomo mas electronegativo al
menos elecironegativo.

B) Son sdlidos blandos de estructura cristaling v con bajos puntos de fusion.

C) El KCE cumple el octeto y el potasio transfiere dos electrones.

0} El NaCt en estado liqguido v en solucion acuosa conduce ka electricidad.

Solucicn:

A) INCORRECTO. La transferencia electronica se produce desde el dtomo menos
elecironegativo al mas electronegativo.

B} INCORRECTO. Son solidos duros de estructura cristalina v con puntos de fusion
altos.

C) INCORRECTO. EI K"C!" cumplen el octeto, los iones potasio y cloro adquieren
Ia configuracion de un gas noble (Ar) y el potasio fransfiere un electron al atomo

de cloro.
k™ 18222 2p"32"3p"
0 18227 2p 32 3"
0) CORRECTO. ElNaC!es una sustancia idnica, que en estado liquido o fundido y
en solucion acuosa conduce |a electricidad porgue contienen parliculas moviles
COn carga (iones).

Rpta.: D

4. En el estudio de fa Tabla Periddica se observa que la electronegatividad es una
propiedad fundamental de los atomos. Teniendo en cuenta los wvalores de
electronegalividades de los elementos presentados, seleccione la alternativa que
contiene al par que posee enlace covalente polar y al par que posee enlace ionico.

Datos de electronegatividad: IR T U I A R E s Rl e A
21| a8 (35|25 |0F a0 |30 29|27 30|25
A)PHy K-F. B} Br-Bry Ba-Br. C) H-l y K-CE Dy M-Hy 5-H.
Solucion:

Ay P-H AEM=21-21=10 Enlace covalente apolar
K-F. AEN =40 —08=32 Enlace idnico

E) Br-Br AEM=29-289=0  Enlace covalente apolar
Ba-Br AEM=29-08=2 Enlace ionico

C)y H-I AEN=25-21=04 Enlace covalente polar
K-Ci. AEM=30-08&=22 Enlaceionico

Dy N-H AEM=30-21=09 Enlace covalente polar
S-H. AEN=25-21=04 Enlace covalente polar

Rpta: C
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5.

Las avermectinas son componenies principales de la ivermectina, medicamento
usado para la prevencion y fratamiento de ciertas enfermedades producidas por
parasitos. La estructura de |a avermecting presenta enlaces C -C, C-H C-0y 0O
—H.
Al respecto, ordene los enlaces mencionados segin su polaridad creciente.

Datos: Electronegatividad: C=25,0=35,H=21

MC-_C=C-H=0-H=C-0
CI0-H=C-0=C-H=C-C

B)YC—_-C=C-H=C-0=0-H

DO -H=C-0=C-C=C-H
Solucion:

Loz enlaces que poseen mayor diferencia de electronegalividad son los que
presentan mayor polaridad.

a)C—H AEN=25-21=04
b)C-C AEN=25-25=10
¢)C—0 AEN=35-25=10 P

d)O—H AEN=35-21=14 '.mj,J b ohn sl Y7
P L :
. "1_11 1 | b
Entonces el orden creciente de la polaridad es: G R ﬂy_rf
-C<C-H<C-0<0-H R Gl
nec kb
Rpta .: B

Las industrias relacionadas con aclividades de la quema de combustibles, obtienen
como productos de la combustion el dioxido de azufre (50.) vy didxido de carbono
(CO-) entre otros gases, con respecto a la estructura de estos dos compuestos,
zeleccione el valor de verdad (V' o F) de |as siguienies proposiciones.

Datos: Electronegatividad: C=25; 0=35

s
(q,/ \k\oi 'D=C=0'
S0 GOz ° =

I. EIS0, presenta un enlace dativo en su estructura.
Il. EI GOy presenta dos enlaces covalente polares.
lll. En ambas se cumple la regla del ocleto.

A VWY BE) VRV

C) VFF D) FVF
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Solucion:

S
N\ . .
o2 Ol =G0
50: co: .

I. VERDADERO. El 30. presenta un enlace dativo en su estructura.

II. VERDADERO. El CO., presenia dos enlaces covalentes polares.
LEM=35-25=1.0 = 1,7 (enlace covalente polar)
lli. VERDADERO. En ambas ze cumple la regla del octeto.
Rpta.: A
El nitrato de amonio NH.NO es muy utiizado en la agricultura como fertilizante y en

Ia industria para la fabricacion de explosivos. Con respecto a 13 estructura y sus
iones, seleccicne la(s) altemativals) comectals).

H +
LS
H-"' \HH O..- -.D

Datos: Electronegatividad: H=2,1; N=25; 0=35

I. Existe enlace idnico en su esiructura.
Il. Amboz iones presentan enlace covalente polar y covalente coordinado.
[ll. En 1a estructura todos los afomos cumplen el octeto.

Ayl Bjlly i c)lym D) Solo I

Solucion:

I. CORRECTO. Si existe enlace ionico entre el cafion amonio MH:" y el anion
nitrabo MOy .

II. CORRECTO. Cada uno de los iones posee enlace covalente polar en su
estructura v también enlaces coordinades uno en el cation amonio NH,™ v ofro
en el anion nitrato MO

. INCORRECTO. En el cation amonio MH.™ el hidrogeno no cumple el octeto.

Rpta.: A
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El enlace metalico es 1a fuerza de atraccion eléctrica producida por los cationes de
un metal y el mar de electrones deslocalizados en su estructura. Con respecto a los
metales y sus propiedades, seleccione la(s) proposicion{es) comecta(s).

I. Se presenta enfre atomos de alta energia de ionizacion.
Il. Som buencs conductores del calor y |a eleciricidad.
. Son fragiles, dictiles y maleables.

AL I B) Solo il cyLm,m D) Solo I

Solucion:

I. INCORRECTO. Se presenta entre atomos de baja energia de ionizacion.

Il. CORRECTO. Son buenos conductores del calor y la eleciricidad.

. INCORRECTO. Son dicliles y maleables, pero no son fragiles, son tenaces.
Rpta.: D

El Peru es un pais gue cuenta con un gran potencial de recursos geolérmicos, por
egjemplo, las aguas termales cuyo vapor contfiens gases no condensables tales como
CO., Hy5, NH;, CH,, M. e H;. Con respeto a las sustancias mencionadas, seleccione

la molécula apolar que presente enlace covalente polar.
Datos: Electronegatividad: C=25;, N=35;H=21; 5=26; 0O=345

Al H:S B} NHa G M D) GOz
Solucion:
&) H:5: Es una molécula polar con enlace covalente polar. H-5 (AEN=2,6-2,1=0.5)
e
.rsx.
H™ H

E) MHs E= una molécula polar con enlace covalente polar. M—H (AEN=35-2,1=1 4}

M
L M
H 4 3

C) M. Es una molécula apolar con enlace covalente apolar M—M (AEN=3,5-3 5=0)

NG

D) COx Es una molécula apolar con enlace covalente pofar C—0 (AEM=35—
2.5=1,0)

O=C=0
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10. Las fuerzas intermoleculares son las principales responsables de las propiedades
fisicas de las sustanciaz como por ejemplo la solubilidad, viscosidad, temsion
superficial, punto de fusion, punto de ebullicion etc. Con respecto a las fuerzas
intermoleculares, seleccione la alternaliva que contiene el valor de verdad (V o F) de
las siguientes proposiciones:

I. Lade menor intensidad es la de puente de hidrogeno.
. Enire las moléculas de agua predominan las dipolo- dipolo.
. Las fuerzas de London se presenfan entre las moléculas de GG,

AL VY B) VW C) FFF D) FFV
Solucion:
T
o tu
8] i+
AN T e
H H o o
RMolecula Polar Molécula apolar
(Puente de Hidrogeno {Fuerza de Londomn)
Dipodo — Dipolo

Fuerza de London

I. FALSD.Lade menorintensidad es I3 de dispersion de London.
. FALSO. En las moléculas de agua predominan |as fuerzas puente de hidrigeno.
. VERDADERO. Las fuerzas de London se presentan entre las moléculas
apolares del CCL
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El enlace ionico se produce con mayor facilidad entre los elementos de baja energia
de ionizacion (metales) que se combinan con elemenfos que fienen alta
electronegalividad v afinidad electronica (no metales). Con respecto a las siguientes
zustancias:

I H.Se II. CaD 1. OF, IV. SrCL V. PH,

Seleccione la alternativa que presenta compuestos idnicos.

Ally IV Eill y W Civy | Dyn yIv

Solucion:

El enlace ionico ze da generalmente enfre un metal v un no metal como lo son: Ca0
y SrCE:

El enlace covalente se da generalmenie entre no metales como son: H:Se, OF: ¥
PH=

Rpta.: D
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2. El cobre (Cu) e3 un poderoso agente antimicrobiano, y gracias a la nanotecnologia
puede ser anclado sobre las vestimentas a partir del sulfato cuprico (CuS0,). Dicho
metal adherido a la ropa no se desprenda al lavarse con agua (H20). Indique la
alternativa que contenga respectivamente, el fipo de enlace de cada susiancia
rezaliada en negrita.

A) Metalico — idnico — covalente., B) lonico — covalente — covalente.
C) Metalico — covalente — ionico. D} lonice - metalico — covalente.
Solucion:

I. Metalico (Cu): El cobre es un metal, presenta enlace metlico, este resulta de la
atraccion entre sus cationes metalicos y los electrones deslocalizados.

1. 1&nico (CuS0,): El cobre es un metal que forma cafion, el azufre y el oxigeno son
no mefales que se encuentran unidos formando un anién. Por o tanto el CuS0,
presenta enlace ionico, entre e cafion cobre v el anion sulfato.

. Covalente (H,O): El hidrogeno y el oxigeno son no metales, presenta enlace
covalente, ya que los atomos de hidrogeno se encueniran unidos al oxigeno
compartiendo sus electrones.

Rpta.: A

3. Enlas moléculas & comparten electrones de valencia formando diferentes tipos de
enlace covalente en su esfructura, como ocume en el caso del dcido selénico
(H.5e0,). Al respecio determine el nimero de enlaces covalentes polares,
covalentes coordinados v el nimerno de electrones sin compartir en su estructura

Lewis, donde el atomo central cumple la regla del octeto.
Datos: Electronegatividad: 5e=25; 0=35;H=21
O

|
HO—S5e—OH

I
O

&) 6.2 10 B4, 1,16 C) 6,2, 20 D)2, 3,20
Solucién:

| @
Namero de enlaces polares = 6 i
Mimero de enlaces covalentes coordinados = 2. H—O0—5%8—0—H

MNdmero de electronss sin compartir = 20. l
| O]

Rpta: C
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4.

Las fuerzas intermoleculares son fuerzas que mantienen unidas a las moléculas, y
se clasifican en puenie de hidrogeno, dipolo-dipolo v London. Al respecto,
establezeca la comespondencia correcia entre sustancia — tipo de fuerza
intermolecular predominanie.

a) G5, { ) Puente de Hidrogeno

b) PRy { } London

c) NH, { ) Dipolo - dipola

A) bca B) cab Clcha D) abc
Solucicn:

IR B |
E ul‘/p\\'ﬁ H \-‘

£ e
F— N :

\S C S/' Molecula Polar, Mabicula Polar,
Molécula apolar Predomina la fuerza Predomina la fuerza
Disparsidn de London Dipoio - Dipolo Puente de Hidrbgano

a) s, {c) Puenie de Hidrogeno
b} PF, {a} Londomn
c) MHa {b) Dipolo - dipolo

Biologia
EJERCICIOS

En el fondo del mar, en los manantiales calientes, se encueniran unos organismos
unicelulares que utilizan el didkido de carbono como fuente de carbono y emplean
compuestos inorganicos como fuente de energia. Indique la altemnativa correcta
respecto a dichos organismos.

A) incorporan 1a energia de forma indirecta.

B) segun lo descrito se trata de cianobaclerias.

) son capaces de sintetizar moléculas organicas.
D) pueden realizar el proceso de fotosintesis.

Solucion:

Los organismos indicades en el texto presenian una nutricion aulotrofa. La nufricion
autdtrofa es caracleristica de aquellos organismos que son capaces de sintetizar
moléculas organicas ricas en energia a partir de sustancias inorganicas simples,
tales como agua, didxido de carbono y sales minerales incorporando su energia en
forma directa, aprovechando la luz (fotosintesis) o usan la energia que produce la
oxidacion de algunos compuesios inorganicos (guimiosintesis).

Rpta.: C
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2. En la fase luminosa se forman dos moléculas que ayudan a obtener compuesios
organicos reducidos durante la fase oscura. Para formar una de estas moléculas
iClué elementos fienen que reaccionar?

A) NADP*, H". B) AMP y P.. C) NADP', H" y 2e". D) ATP + 0.

Solucion:
En la fase luminosa de |a fotosintesis se capta la energia del sol v se transforma en
energia quimica (ATP) y en moléculas reductoras (MADPH) v con ellos se obtienen
compuestos organicos reducidos durante la fase oscura.  Para formar el ATP
necesitan reaccionar el AMP y P, mientras gque para formar al HADPH deben
reaccionar MADP™, H  y 2e”.

Rpta.: C

3.  Enun experimenio se ha marcado con fluorescencia a las enzimas que parficipan en
el cicho de Calvin-Benson, para visualizar v determinar donde se lleva a cabo. j Clué
parie del cloroplaste se marcaria con la flucrescencia?

A) Membrana filacoidal. B) Estroma.
C) Grana. D) Espacio intermembrana.
Solucion:

Los cloroplastos son organelas presentes en las celulas vegetales que presentan
una doble membrana (externa e intemma) y una region lena de liguido gelatinoso
denominado matriz acuosa o estroma, a este nivel se localizan las enzimas que
participan en el ciclo de Calvin-Benson.

Rpta.: B

4. En un laboratoric de Botanica se realiza un experimento para impedir la formacion
de compuestos organicos, mediante |2 inhibicion de |a ATP sintasa por donde
vuelven los protones hacia el estroma durante la fase luminosa. ; Qué proceso de la
fase oscura se ve afectado directamente por esta inhibicion?

A) La reduccion del difosfoglicerato.

B La fijacion de didxido de carbono.

) La fosforilacion de la ribulosa fosfato.
D) La carboxilacion de Ia ribulosa difosfato.

Solucion:
Durante el proceso de fotofosforilacion los protones que se encuentran en el interior
de los filacoides vuelven al estroma a través de |a proteina ATPasa generando asi
ATP. Si se inhibe la ATPasa no se formaria ATP duranie la fase luminosa por lo cual
no ocurriria |a fosforilacion de la ribuloza fosfato en la fase oscura.

Rpta.: C

5. 5Se ha determinado que los gases que s emanan producto de Ia combustion afectan
a las plantas, debido a gque estos compuestos evitan que la luz sea captada
eficientemente por ellas. ;Cual seria la explicacion mas adecuada para dicho
efecto?

A) Los gases emitidos afectan al fosfoglicerato.

E) La enzima Rubisco se desnaturaliza por efecto de los gases.
C) Los gases afectan al proceso de absorcion de agua.

D) Los gases afectarian a nivel de los complejos PT00 v PGS0,
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Solucion:

En la membrana de los tilacoides, las clorofilas, las moléculas de pigmentos

carotenoides y las moléculas fransportadoras de electrones forman complejos

denominados folosistemas. Existen dos fipos de folosistemas: el fotosistema |

(P700) v el fotozigtema Il (PEE0), eslog fotosiziemas son los encargados de absorber

Ia luz. Por ello, estos fotosistemas serfan los componentes afectados por los gases.
Rpta.: D

6. Lo= animales, a diferencia de las plantas, tienen una nutricion que consiste en la
ingesta de materia organica compleja. Por otro |ado, los hongos se alimentan de
materia organica muerta. En refacion a ello, determine el valor de verdad (V o F) de
los siguientes enunciados y marque fa altemativa comespondiente.

La nutricion de los hongos es autotrofa.
Los vertebrados tienen una alimeniacion holozoica
Las algas son organismos autdtrofos

A) FVV B) FFV C) VFV D) VVF

Solucion:
FALS50: los hongos fienen una nuiricion heterdfrofa.
VERDADERO: loz vertebrados fienen una nutricion holozoica
VERDADERO: |as algas son organismos auidtrofos
Rpta.: A

7. En un laboratorio de fisiologia vegetal se esta esfudiando como la fotosintesis es
afectada por la pérdida de funcionalidad de los estomas en la planta. Para tal fin se
estudian dos plantas de la misma especie bajo las mismas condiciones con I3 Gnica
diferencia que una de ellas presenta sus hojas cubieras con una capa impermeable
de vazelina. Del experimento se puede inferir que

A) no exislira varacion en la tasa de folosiniesis.

B la planta sin vaselina tendra menor taza de fotosintesis.

) la pérdida de estomas no afectara ala tasa de folosintesis.
D) la planta con vaselina presentara menor taza fotosintéfica.

Solucion:
Las plantas a nivel de los estomas realizan el intercambio gaseoso. Este proceso
permite la entrada del CO» a las hojas para poder =er fijado en el ciclo de Calvin-
Benson y con ello poder formar moléculas organicas. Si estos estomas presenian
una cubierta impermeable no podrian realizar el intercambio gaseoso por lo tanto
disminuiria la tasa de folosinlesis.

Rpta.: D
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8. La respiracion celular es un proceso compleje que sucede basicamente en dos
zonas de la célula. La finalidad del proceso es sinfetizar ATP a padir de los
electrones cedidos por las moléculas NADH'+H™ y FADH: por Gftimo, estos
electrones deben ser fijados por una molécula inocua para la célula. Al respecto,
margque el enunciado correcto

A) Las regiones descritas son el citosol y nicleo.

B} El HADH™+H™ vy FADH:z solo se generan en la mitocondria.

C) El ciclo de Krebs genera mayor canfidad de MADH™+H" y FADH.,
D) La molécula aceptora final de los electrones es el piruvato citosdlico.

Solucion:
La respiracion celular aerdbica comprende un conjunto de reacciones en las cuales
la glucosa se degrada hasta formar agua y dioxido de carbono. Este proceso ocurme
en el citoplasma y mitocondria, donde en el ciclo de Krebs ze forma la mayor
cantidad de MADH+H" y FADH:

Rpta.: C

9. Cierta mutacion provoca que durante la glucolisis a partir de una glucosa se formen
4 ATPs netos. Sefale 1a cantidad de ATP que se podrian ganar una célula con dicha
mutacion en un medio oxigénico a pariir de 1 glucosa en toda |a respiracion celular,
considerando a la lanzadera glicerol-fosfato.

A} 36 B) 40 C) 34 D) 38

Solucion:
En una célula sin esa mutacion por casa molécula de glucosa en un medio oxigénico
z& obtienen 32 moléculas de ATP (considerando a los 2 ATP netos obtenidos por la
glucoliziz). Si en la célula sigue la lanzadera Glicerol- Fosfato se anaden 4 ATP
obteniendo un total de 36 ATP. En el problema en vez de formar 2 ATP netos en la
glucolisis se forma 4 ATP netos por lo cual en el problema se forma 28 ATP por foda
Ia respiracion celular.

Rpta.: D

10. La respiracion celular comprende un conjunto de reacciones en las cuales la glucosa
se degrada liberando moléculas de CO., la mayor cantidad de liberacion de esias
moléculas por molécula de glucosa se da en

A) el ciclo de Krebs. B) la glucolisis.
) la formacion del acetil CoA. 0} la fermentacion alcoholica.
Solucion:

En la regpiracion celular, la molécula de glucosa es degradada hasta dos moléculas
de acido pirivico, luego cada acido pirdvico en la mitocondria libera una molécula de
C0. para formar al acefil CoA; el acetil CoA ingresa al ciclo de Krebs donde libera
dos moléculas de CO..

Rpta.: A
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11. En un congrego de Biologia, un alumno escuchd lo siguiente: “los eritrocitos en su
estado maduro realizan de forma obligatoria el proceso de fermentacion a pesar de
encontrarse en un ambiente oxigénico™ esto confundid al alumno porque comocia
que la fermentacion solo ocurria cuando la célula se encomiraba en un medio
anoxigénico. Lo expuesto en el congreso se debe a que los entrocitos

A) no pueden transportar moléculas inorganicas.

B) no realizan el proceso de fosforilacion oxidativa.
C) presentan una mutacion en sus mitocondrias.

D) no pueden realizar la via de Embden — Meyerhof.

Solucion:
Loz erfrocitos son células que carecen de mitocondrias por lo cual a pesar se
enconfrarse en un medio oxigénico realizan el proceso de fermentacion lactica. Si
las erifrocifos carecen de mitocondrias enfonces no pueden realizar el proceso de
fosforilacion oxidativa.

Rpta.: B

12. Los lipidos mediante una via metabolica, son degradados a acidos grasos para
generar moléculas de acetfil de dos carbonos. Estas moléculas de acetil llegaran al
ciclo de Krebs para producir enengia. Del texto, se infiere que en el ciclo de Krebs la
cantidad de ATP generado por una cadena de acido graso de 10 carbonos es

A) 60 B) 30 C) 120 D) 80

Solucion:
La molécula que inicia el ciclo de Krebs para obtener ATP es el Acefil el cual es
compuesto por 2 carbonos. Cuando se trabaja las cadenas de acidos grasos se
aprovechan los carbonos en pares para generar 12 ATP por cada uno. Al final serian
5 Acetil x 12 ATP =60 ATP

Rpta.: A

13. Carmen &3 una joven con un case muy especial de enfermedad mitocondrial que no
le permite realizar la sintesis de MADH +H" en la mitocondria, en su lugar sintetiza
FADH:, el resfo de funciones si son realizadas con normalidad tanto en el citosol
como en la mitocondria. De acuerdo con lo manifestado ; Cual sena la cantidad de
ATP sintetizada por cada glucosa que inicia el proceso de respiracion celular sin
considerar las lanzaderas?

A) 30 ATP B) 22 ATP C) 24 ATP D) 25 ATP

Solucion:
Haciendo el balance energético resulta los siguiente:
2 ATP de la glucolisis.
En Ia mitocondria se deberian generar (&8 NADH +H', 2 FADH: y 2 GTF) , pero
cambiamos a los (3 MADH +H™ por § FADH.), por lo tanto hay 10 FADH. y 2 GTP.
Si son llevados a las crestas enfonces se obfendran 20 ATP por los 10FADH2 v 2
ATP por los 2 GTP, haciendo 22 ATP. Ahora sumamos ambosz, los ZATP de
glucolisiz y los 22 ATP generados dentro de la mitocondria haciendo un fotal de 24
ATP.

Rpta.: C
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14. Correlacione cada drgano o estructura con el animal al que corresponda vy margue |a
alternativa que contenga dicha comelacion.

|. Branguias internas a. sapo

Il. Saces pulmonares b. maripo=sa
lil. Pulmones c. venado
IV Traqueas d. pejerrey

Al Id, lla, llle, Vb
B) Ic. b, la, Ivd
C) Id, lic, b, IVa
D) lIa, Iib, llic, Ivd

Solucion:

Eranquias intermnas-pejerray: hd
Sacos pulmonares-sapo: Ha
Pulmones-venado: 1k
Tragueas- mariposa: Vi

Rpta.: A

15, Durante la guerra fria era sabido que aguellos espias que se veian descubiertos se
suicidaban al consumir una capsula con cianuro. Los resultados de las necropsias
indicaban una elevada cantidad de lactalo en el tomente sanguineo de estos
personajes. Si se fiene que dar una fundamentacion a este efeclo lo mas propicio
seria que &l cianuro

A) elimina el lactaio de los erntrocitos impidiendo que estos puedan utilizaro para su
metabolismao

B) inhiba a nivel de 1a cadena transporiadora de electrones obligando a realizar la
fermentacion

C) se una al oxalacetato impidiendo que este pueda fijarse al citrato inhibiendo el
ciclo de krebs

D) alague uno de los complejos de union a la ATPsintasa de la membrana externa
mitocondrial

Solucion:
El cianuro se une a la cilocromo oxidasa umo de los componentes de la cadena
fransportadora de electrones esto hace que 1a célula no pusda aprovechar el
oxigeno conllevando a un cambio de metabolismo de aerdbico a anaerobico, lo que
conlleva a la acumulacion de lactato en Ia sangre (mediante ciclo de Cori).

Rpta.: B
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